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Előfizetőinknek és olvasóinknak szives figyel­
mét felhívjuk arra, hogy törekvésünk, hogy 
lapunk mint eddig, úgy a kezdődő uj évne­
gyedben is a legnagyobb, legjobb és legtar­
talmasabb magyar lap legyen.

Eötvös Károly, lapunk vezére s nemze­
tünk egyik legnagyobb írója, ki édes magyar 
nyelvünk ragyogó szépségeit a legtisztábban 
tárja az olvasó elé, ebben az évnegyedben is 
folytatja

„Gróf Károlyi Gábor följegyzései“
czimü remek müvét, melyhez hasonló szép ol­
vasmány nálunk soha se s a világirodalom­
ban is kevés jelent meg. Ezenkívül a beve­
zető közlemények most jelennek meg 

„Utazás a Kutatón körül“ 

czimü szintén páratlan szépségű müvéből, mely 
talán még a másiknál is gazdagabb lesz érde­
kes részletekben.

Budapest, Julius 3.
Gyászlobogó árnyékában kezdi meg ma 

a képviselöház utolsó heti tanácskozását a 
nyári szünetek előtt. Radó Kálmán várat­
lan halála szomorúsággal tölti el a házat, 
a mely a nagy tudásu férfiúban egyik leg­
rokonszenvesebb tagját veszítette el.
... A kiegyezés hajója pedig biztosan 

halad tovább a paktum csöndes vizein. A 
bankjavaslat és a vele egyidőben előter­
jesztett kisebb törvénytervezetek nem fog­
ják megtörni azt az apátiát, a mely a 
többi kiegyezést úgyszólván akadálytalanul 
bocsájtotia át a parlamenti retortán. Mehet 
minden a főrendiházhoz és innen a maga 
módja szerint a szentesítés útjára.

Julius közepe előtt vége lesz az egész 
nagy munkának és Széli Kálmán felolvas- 
tattatja a törvényhozás mind a két házá­
ban a királyi kéziratot, a mely az ország­
gyűlést október másodikéig elnapolja.

Úgy lehet, hogy ez a szokatlanul bosszú 
nyári vakáczió igen mozgalmas és neveze­
tes őszi kampányt rejt a méhében.

A fölemelt kvóta. Huszonnégy órai gondol­
kodás után több őszinteséget vártunk volna a B. 
ÍC.-tóI. Igen tisztelt laptársunk a kvóta ügyé­
ben hozzá intézett arra a kérdésünkre, hogy na­
gyobb lesz-e a kvóta a mai 30, 70%-nál Így 
felel :

Az Egyetértés felhívására egyenesen felelünk.
Hogy mekkora lesz a kvóta, azt nem mond­
hatjuk meg, mert nem tudjuk.

A B. N. ezt a legutolsó római haruspexnek is 
szégyenére váló kitérést a kérdés elöl egyenes 
feleletnek nevezi. Ha a B. A", nem tudná, hogy 
mekkora nem lesz a kvóta, akkor kijelentené 
azt, a mit nem is olyan régen még fennen hir­
detett, hogy a ki pedig a magyar kvótát emelni 
akarja, az a magyar parlament és az ország köz­
véleménye nélkül számol.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Egy darab világtörténet az, a mi szemeink 

előtt lejátszódik. A latin Iájuk szétzüllése az, a 
mit magunk előtt látunk. Olaszország, Spanyol- 
ország, Frantziaország, Belgium, szóval Európá­
nak mind a négy latin nemzete forradalmi álla­
potban van s küzd a reakczióval, mely a nyakán 
ül, vagy a nyakára akar ülni. A fiatal olasz

alkotmányon maga Umberto király ütött rést 
azzal a rendeletével, melylyel kegyetlen törvényt 
ir elő a közszabadságok megnyirbálására, Spanyol- 
ország már annyira enervált, hogy úgyszólván 
nem is él állami életet, Francziaországban majd­
nem áthidalhatatlan az a szakadás, mely a nemzet 
két része közt támadt s most Brüsszel népe épít 
barrikádokat, hogy azokról védekezzék a reakczió 
ellen. Úgy látszik nemsokára egy köztársasággal 
több lesz Európában és az II. Lipót belga király 
trónjának romjain épül föl.

,A világbékét akarjuk; azt akarjuk, hogy válasz­
tott bíróságok lépjenek a háborúk helyébe s hogy 
a népek folytonos fegyverkezésének vége vettes­
sék ; ez irányban utasítottuk is a hágai képvise­
lőnket ; de kereskedelmi és gyarmati érdekeink 
oly nagyok, hogy haderőnket úgy szárazon, mint 
vizen íolyton szaporítanunk kell, s a birodalom 
létfeltételeinek biztosítása oly fontos, hogy nem 
várhatunk arra az időre, mig a békekonfercnczia 
megvalósíthatja a világbékét.“ Ezt mondta ki ke­
rülő utakon a minap az angol kormány a parla­
mentben, mikor negyven millió font hitelt kért 
haditengerészeiének és szárazföldi csapatainak 
szaporítására. Ennek az összegnek a felét régi 
erődítmények és kaszárnyák renoválására akarják 
fordítani, a másik felét pedig uj erődítésekre. 
Ebből mindenekelőtt egy millió lontot a tüzérség 
szaporítására szánnának, egy milliót fordítanak 
Gibraltar, Malta, Halifax, Bermuda, Jamaika szi­
getek megerősítésére, s végül 160.000 lontot 
Wei-hai-weire, melynek nagy hadászati fontos­
ságát Anglia ki akarja zsákmányolni.

A bulgáriai schizma megszüntetését, illetve 
Bulgáriának vallási tekintetben az oekumeniai pat­
riarchátus alá való rendezését tűzte most ki ma­
gának czélul Oroszország. A bulgáriai exarchátust 
1870 február 27-én alapította a szultánnak egy 
irádéja s ezzel a bolgárok elérlek azt, a mi után 
már oly régóta vágytak, tudniillik nemzeti egy­
házat kaptak. A bulgárokat akkor ebben a törek­
vésükben nagyon támogatta Oroszország, mert 
akkor a vallási lüggetlenilést az ökumeniai palij­
aiéba fenliatósága alól úgy fogta lül Oroszor­
szág, hogy az majd a politikai függetlenitést is 
elő fogja segíteni. Ez nyolcz év múlva tényleg be 
is következett. A bulgáriai exarchátus felállításá­
val aztán a keleti egyházban schizma tőrt ki s 
az ökumeniai patriarcha a bulgár egyházat tényleg 
mindég szakadárnak tekintette. Minden kísérlet a 
szakadás nieggállására hiábavalónak bizonyult s 
a bulgáriai exarchátus lett a bulgár nemzeti pro­
pagandának központja úgy Bulgáriában, mint 
Ruméliában és Macedóniában. Mikor aztán az 
utóbbi években a Balkanon a politikai viszonyok 
megváltoztak, Oroszország minden követ megmoz­
dított, hogy a vallási szakadás megszüntettessék s 
hogy Bulgária vallási tekintetben ismét az ökume­
niai patriarcha fenhatósága alá kerüljön. Ez ellen 
Bulgária nagyon természetesen teljes erejéből til­
takozott s miután Oroszország még hivatalosan 
nem lelt lépéseket ebben az irányban, kevés a 
remény, hogy az ellentét az exarchátus és a 
patriarchatus közt egyhamar megszüntettessék.

Bomaniulan a politikai helyzet változatlan. A 
törvényhozó testületek elfojtott gyűlölettel és el­
keseredettséggel hajollak meg a kiralji méltóság 
elölt, midőn Károly király trónbeszéddel az uj 
kamarát megnyitotta. A szenátus tagjai, mint a 
politikai vezéreszmék képviselői, a nyugalom és 
önmegtartóztatás példájával mentek elöl s így 
történt, hogy a megtizedelt ellenzék hamarjában 
nem tudta felismerni a helyzetet s a megalakuló 
ülések a kamarában és szenátusban egyaránt si­
mán folytak. Minden igazi román azt a nézetet 
osztja, hogy a megteremtett gyalázatos parlamenti

helyzet távolról sem közelíti meg a román nép 
amúgy is szögletes alkotmányos felfogásét és ér­
zületét. A kormány, hogy saját pártja jövőjét biz­
tosítsa, katilinárius elemeket toborzott össze zász­
laja alá, meghamisította a román nép szabad 
akaratnyilvánítását s terrorizmusával oly rend­
szert teremtelt, mely magával fogja ragadni a 
román nép minden nimbuszát és jólétét. A gyors 
változás, mely az átmeneti, átalakulási processus 
minden fázisát nélkülözi, ugyanazon eredményekre 
fog vezetni, mint amilyenekre vezettek Sturdzaszem- 
forgatásai. Az egyöntetű működésről szó sem le­
het, annál kevésbbé, mert a konzervatív párt 
munkaképessé tétele még nehéz feladatát képezi 
a kormánypárt vezető elemeinek. A közvélemény 
is ellenséges hangulatot kezd tanúsítani a kor­
mánynyal szemben s igen sokan, kik a lefolyt 
választásoknál vagyonukat és társadalmi össze­
köttetéseiket elveszítették, nyíltan fenyegetőznek, 
hogy minden néven nevezendő fegyverrel lógnak 
küzdeni a kormány ellen. A kormány ellenségei­
nek malmára hajija a vizet maga a gondviselés 
is. Az ország kétharmad részében nem volt ter­
més. Az ország pénzügyi helyzete nyomasztó s 
a kormány az esetleges bajoknak elejét veendő, 
nagyobb kölcsönöket akar felvenni. A kormány 
ellenségei ezt a szerencsétlen állapotot arra hasz­
nálják fel, hogy a kormány ellen bizalmatlansá­
got szítsanak. Azzal agitálnak ugyanis, hogy Ro­
mania jelenlegi államadósságait is a konzervatív 
párt csinálta. A néhai Bratianu gazdaggá tette 
Romániát s ezek most a liberálisok altat össze­
hordott nemzeti kincseket könnyelműen elíecsér- 
lik. A román nép, mely politikai ügyekben min­
dig tájékozatlan, elhisz mindent s ha a kormány 
a felmerülő hiányokat észrevétlen módon pó­
tolni nem tudja, könnyen oly ellenfelekre 
talalhat, a kik elszántan fognak törni ellene. A 
leberális párt ez időszerint vissza fog vonulni s 
minden tevékenységét az országban való szervez­
kedésre fogja fordítani. Az a panasz merült fel 
Sturdza idejében többször, hogy a liberális párt 
készületlenül vette át az ország kormányzását, 
azért most uj alapon szervezkedik. Carp frakcziója 
mélységesen hallgat. Sokan azt mondják, hogy 
Carp vissza fog vonulni a politikai élettől, de 
beavatott körökben ezzel szemben azt állítják, 
hogy Carp írakcziójáva! együtt belép a konzer­
vatív pártba. Ez utóbbi verzió azért valószínűbb, 
mert Carp maga is jelen volt az uj kabinet tisz­
teletére rendezett díszvacsorán. Carp egyszer 
haragosan megszakította összeköttetéseit az uj 
konzcrvativekkel és jelenlegi bekülékeny magatar­
tása közeledést jelent. A román parlament jövő 
heti ülései lesznek hivatva teljesen tisztázni a 
politikai helyzetet

Dreyfus Francziaországban.
Két nap óta Dreyfus immár újból íranczia föl­

dön van. Viharos, sötét éjszakán, a szakadó zá­
por titokrejtő leple alatt szállították partra és 
ezer óvintézkedéssel, hatványozott felvigyázással 
viliék Rennesbe, — rejtve, lopva, mintha nem is 
a győzelem leié vezetne az ut, hanem a gyalázat 
elöl mentenék titkos szüktetéssel. Vájjon ilyen 
visszatérést álmodott-e Dreyfus, mikor az Ördög- 
sziget szikláin ülve, tekintetével belemélyedt a 
messzeségbe, a merre Francziaországot gondolta 
vágyakozó lelke ? Vájjon Így képzelte-e, mikor 
kisüt az Igazság napja és ilyennek festegette-e 
magának az ábrándképet a gyötrelem évei alatt 
a megváltás órájával? Hogy dugva, minden éber 
szemet kijátszva kelljen öt hazájába mintegy 
visszacsempészni! Bizonyára másként várra; de 
Íme, Így kellett történnie. A titkolódzást, a rejte­

getést szükségessé tette a szellemek izgatott han­
gulata és Dreyfus a haza viszontlátásnak már 
első pillanatában észrevehette, hogy mennyi ki­
ábrándulás vár reá. Ő, a ki oly dagadó remé­
nyekkel hajózott hazája felé, kénytelen lesz 
letenni a várakozásról, hogy ott folytassa, a hol 
a katasztrófa perezében félbenhagyta: a boldog 
emberek sorában. A ki azt remélhette, hogy 
Francziaország mint egy ember fogja őt a mar- 
tyriumért kárpótolni, megismeri majd, hogy a 
harcz még nem csöndesült el, a pártok csatája 
elkeseredetten folyik tovább és ő emberi méltó­
ságának teljes épségét akkor sem fogja meg­
nyerni, ha majd az ítélet egészen vissza is 
adja az emberiségnek. Általános emberi sors, 
hogy nincs teljes elégtétel; az elkövetett 
igazságtalanságokat soha sem lehet tökélete­
sen jóvá tenni és a diadal, ha még oly 
nagy is, sohasem éri fel egészen a megpróbál­
tatásokat. Így lesz ez Dreyfus-szal is: a bélyeget, 
melyet igaztalanul rásütőttek, sohasem sikerül 
tökéletesen eltüntetnie honfitársainak egy nagy 
kontingense szeme elől. Meg lehet ezt jósolni 
más most, mikor megkezdődik a nagy dráma 
utolsó felvonása. Ha a hős gyözedelmével végző­
dik is, sötét emléke nyomon lógja követni az 
élet vándorlásaiban. Ám az ő sorsának szeren­
csétlensége mellett vigasztaló lényben tündöklik az 
eszme győzelmének leczkéje: a hatalmas tanítás 
az Igazság erejéről, feltartózhatatlan diadaláról és 
ez a tanulság, ha még oly dúsan fizetett is érte 
Dreyius, az emberiség számára megfizethetetlen 
értékű.

Brest, julius 1.
A Sfax ma este ideérkezett. Senki sem kapott 

engedélyt, hogy a hajóra lépjen. A legénység ma 
még nem megy ki a partra.

Brest, julius 2,
A Sfax tisztjei tegnap ideérkeztek. Azt beszélik, 

hogy Dreyfus testileg-lelkileg jól érezte magát. Azt 
hiszik, hogy Dreyfus nagy bizalommal tekint pe­
rének tárgyalása elé.

Brest, julius 1.
A Sfax útjában nem merült fel nevezetesebb 

mozzanat. Dreytus, a kinek tiszti kabint adtak, a 
partraszállás idejében a legjobb egészségben volt. 
Mikor a Sfax június 18-án Kap-St.-Vincentnél ki­
kötött, hogy szenet vegyen föl, a kormánytól azt 
a rendeletet vette, hogy junius 30-án Quiberon- 
ban szállítsa partra Dreyfust.

2 Paris, julius 2.
A lapok hirt hoznak arról a benyomásról, me­

lyet Dreyfusnéra a férjével való első találkozás 
tett. E szerint Dreyfus, mikor feleségét meglátta, 
egy ideig mintegy teljesen kubultan állolt és 
arlikulálatlan hangokat hallatott, ügy lálszolt, hogy 
nem értette meg a helyzetet. A beszélgetés, a 
melyet folytattak, ismételten zokogás szakította 
félbe. Dreyfus a múlt eseményeiről semmit sem 
tudott. Délután Dreyfusné ismét találkozott férjé­
vel és ekkor jobb benyomást nyert. Dreyfusné 
kijelentette, hogy azt találta, hogy férjének testi 
és szellemi állapota kielégítő.

Rennesi jelentések szerint a nap teljesen nyu­
godtan folyt le. Carieres parancsnok ma megláto­
gatja Dreyfust.

Parisban ma semmi nevezetesebb dolog nem 
történt, nem volt tüntetés sem.

Paris, julius 2.
A Zola-pör tárgyalását a Versailles! esküdtszék 

előtt julius 11-éré tűzték ki. A tárgyalást azon­
ban valószínűleg elhalasztják.

VIDÉK.
* A makői panama. Megírtuk, hogy Makó város

képviselőtestülete fegyelmi vizsgálatot indított Csald 
Ferencz és Kuliner Sándor árvaszéki ülnökök és 
Tóth Lajos városi ügyész ellen. Mint tudósítónk táv 
iratozza, tegnap MesJcó Sándor alispán mind a három 
tisztviselőt felfüggesztette állásától. Ez az újabb fel­
függesztés izgatott hangulatot keltett Makón, mert most 
már a város hat főtisztviselője van felfüggesztve.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 3.

Szives figyelembe!
A fürdő-évszak beálltával, mint minden évben, 

előfizetőinknek akárhányszor is változtatják lakó­
helyüket. a vett értesítés után azonnal megküldjük 
a lapot a velünk közölt uj czimre. A változás beje­
lentésekor kérjük azonban tévedések elkerülése vé­
gett mindenkor a régi czimet is megírni.

Hasonlókép elfogadunk egy hónapnál rövidebb 
időre szóló megrendeléseket is. agy hogy a ki csak 
rövidebb időre távozik családjától, erre az időre 
egy külön példányt is kaphat s nem kénytelen csa 
ládjától a megszokott lapot elvonni. Egy-egy pél 
dány ára a belföldön és Ausztriába 6 kr., Német 
országba 8 kr., a többi külföldre 11 kr.

— Tisztelettel feUcérjüJ: azokat a t. elő fizetőmig t, 
a kiknek előfizetése junius 30-án lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani sziveslcedjenekt nehogy a laj. 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre....................................20 írt — kr
Negyedévre....................................5 , — ,
Egy hóra......................................... 1 , 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „JJivat- 
#z«/cm“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi liirek. A király a pozsonyi 48 
gyalogezredet lerdinánd Karoly lőherczegnek 
adományozta. — Gróf Paar, a király főhadse­
géde, hosszabb üdülés után Gasteinból Bécsbe 
érkezett. — Gróf Goluchoicski e iiónap 4-én hosz- 
szabb időre Vittelbe utazik.

— Erzsébet-szobor-leleplezés. Föltár és Zelem 
nógrádmegyei községek nagyobbrészt tótajku, de magyai 
érzelmű lakossága — mint levelezőnk írja — báré 
Battara Alajos poltári nagybirtokos és jószágigazgatója 
Krivda Károly kezdeményezésére elhatározta, hogj 
megdicsöült királynénk emlékére Erzsébet-ligetet letesd 
és szobrot emel. Báró Battara áldozatkészsége folytan . 
szobrot már felállították és Peter-Pál napkor ünnepélye 
sen leleplezték. Az egész vidék lakossága, az értelmiség 
úgy, mint a parasztság, részt vett az ünnepélyen. A> 
ünnepi beszédet Alexy poltári evangélikus lelkész mon 
dotta, megható szavakkal ecsetelve a megdicsöült ki 
rályné erényeit. Azután pedig Jakab Ödön alkuim 
költeményét szavalta nagy hatással Alexy kisasszony 
A lélekemelő ünnepélyt a poltári dalárda fejezte be y 
«Szózat» eléneklésével. Az ünnepélyén jelen voltak 
Soltz országos főerdőmester, Tavy Gusztáv főerdö 
tanácsos és Csonka főszolgabíró is. A leleplezés ut tv 
báró Battara nagy lakomát adott.

— József föherczeg a mentőtanfolyamon. Emii 
lést tettünk arról, hogy dr. Aczél Károly a budapesl 
mentőegyesület parancsnoka e hónap 4., 5. és 6. nap 
jam Aradon előadásokat tart az első segély nyújtásáról 
József föherczeg, a ki most Kisjenőn időzik, mint u 
mentő-egyesület fővédnöke, nagyon érdeklődik ezek iránt 
az előadások iránt. A rendezőbizottság ezekről tudomás! 
szerezve — mint nekünk jelentik — elhatározta, ho^y 
a főherczeget meghívja az egyik előadásra.

— A királyi palota berendezése. Lovag Tol 
Lajos, a budai királyi palota várkapitánya és ffauss- 
mann Alajos műépítész tegnapelőtt Párisba érkeztek, 
hogy az uj királyi palota berendezése tárgyában tanul­
mányokat tegyenek.

— Reczitátori előadás. Szász-Sebesen a Nemzeti 
szövetség tagjai a minap tartottuk meg junius havi 
társas összejövetelüket, mely alkalommal Sió Ferencz 
jónevü magyar reczitátor szépen sikerült monológ- es 
szavalat! előadást tartott.

A belga királyi család.
Sajátságos sors a belga Koburgoké. Az első, a 

ki e néven az 1830-ban függetlenné nyilvánított 
királyság koronáját viselte, gondolhatla-e még c 
század első éveiben, midőn a Napoleoni-háboruk 
viszontagságai következtében a tönk szélére jutott 
herezegség minden segélyforrásából kifogyva, 
csak nehéz nélkülözések közt folytathatta a 
koburgi coilegiumban tanulmányait s nem 
egyszer volt kénytelen azzal beérni, a mit a 
cselédség csúsztatott titkon az udvari intendáns 
kezei közé, hogy egykor királyi korona fogja rá­
vetni sugarát ? S az utolsó, a kit, mint az alkot­
mányos fejedelmek mintaképét tisztelt a világ, a 
kinek uralma alatt a szabad belga állam a pol­
gári jogok és a polgári jóllét virágzó és irigyelt 
fokára tudta felküzdeni magát: hihette-e, hogy 
hajlott korának alkonyán rettegnie kell majd a 
polgárháború felszitott szenvedélyeitől, melyek 
mialt koczkaztatottnak látja trónját és életét.

Volt egy idő, mikor már válság pontjára jutott 
a belga dinasztia s a mikor a magyar Koburgok 
is nagyon közel súrolták a belga trónt. Akkor 
volt ez, mikor I. Lipót király egyetlen fia, 1834 
tavaszan, még csecsemő korában elhalálozott. 
Soha mélyebb gyász nem borult a laekeni kas­
télyra. A szegény királyt, mintha villám sújtotta 
volna le. A halállal küzküdő gyermek elröppenő 
végvonaglásaba, mely Belgium szép és büszke 
álmait vitte magával, erősen belevegyült egy csa­
vargó, fosztogató csőcselék utczai lármája, melyet 
o-nngista izgatok tüzeltek kihágásokra. Ekkor 
nyilvánult az az óhaj, mert nemcsak a király 
rettegett családja fennmaradásáért, de a nemzet 
is, nehezen kivívott függetlenségéért — hogy 
Koburg-Koháry Ferdinand fia, Fülöp herczeg sze- 
mc-1 tessék ki trónörökösnek. Hogy e szándék ko­
moly volt, bizonyítja, hogy Béesben is tudtak 
felőle, mint Metternich emlékirataiból kiviláglik.

Szerencséjére a dinasztiának a mostani király 
születése. 1835-ben, tárgytalanná tette a megsza­

kadás iránt fölmerült aggodalmakat. I. Lipótnak 
most már volt. kiért dolgozzék, hogy biztosítsa 
trónját, volt, kinek példaadásként hagyja bálra 
uralkodói életének nemes eszményeit.

Mert egyszerű méltóság jellemezte I. Lipótol 
magánéletében és erkölcseiben is. De ez az egy­
szerűség ékesebben ragyogott az elpulmlt lelkek 
minden fényűzésénél. Néhány sárga huzattal be­
vont szék, fehér függönyök, kis álló asztal, mely 
előtt fennállva irt, ez volt a királyi szoba összes 
bútorzata Brüsszelben úgy, mint Laekenben, a 
villa Csillában úgy, mint a Como pártján. Korán 
kelt télen-nyáron. keresetlen öltözékében (majd 
mindig a tábornoki egyenruhát viselte) délutáni 
kél óráig dolgozott, csak azért szakítva meg mun­
káját, hogy reggelizés előtt kertjében néhány 
lépést tegyen. Az államügyek érdekelték minde­
nek fölött. Hosszú betegsége alatt is csak egyszer 
halasztotta el 24 órára az elébe terjesztett ügy­
darabok aláírását.

Ha aztán elkövetkezett a pihenés ideje, az ol­
vasás volt az, a miből lelke legfőbb táplálékul 
merítette. Roppant halmaz könyv vette körül min­
denfelől, a legkülönbözőbb nyelveken, mert egyként 
értette a francziut, németet, angolt, oroszt, olaszt, 
spanyolt és flamandol. Könyvtárnokainak meg volt 
hagyva, hogy tartsák számon az irodalom leg­
újabb termékeit; minden vasárnap az uj könyvek 
kiválasztására volt szánva s ilyenkor a király 
habozás nélkül választott. Történelem, szépmüvé- 
szelek, elhnograíia, utazások, növénytan és gaz- 
dászát — mindent figyelemmel kisért. De e mel­
lett nagy kedvvel olvasott! regényeket is s mindig 
volt asztalán egy megkezdett regény.

A legkülönbözőbb ismeretségekbén tanúsított 
érdeklődése táplálta különösen emlékező tehet­
ségét is. Ha a pontosság a királyok erénye, akkor 
az emlékező tehetség bizonyára királyi talentum. 
S ebben Ferencz József királyunknak méltó ver­
senytársa volt i. Lipót belga király. Róla me­
sélik, hogy egyszer Svájciban egy hídhoz köze­
ledve, felkiáltott: .Harminczegy évvel ezelőtt

ezen a hídon mentem át s egy vak koldusnak 
alamizsnát adtam. Kiváncsi vagyok, itt áll-e 
még?“ S a vak koldus valóban ott állott.

Halálos betegsége gyötrelmeinek enyhítésére 
lolyamodoü az olvasáshoz, mivel rosszul aludt. 
Hálószobájában mindig bizonyos számú felgyújtott 
gyertyának kellett lennie egy márványasztalon. 
De a sétát is szerette s ebben követte Pal­
merston tanácsát, a ki azt mondta volt egyszer 
neki, hogy egy embernek, a ki egészséges akar 
maradni, naponta négy órai szabad levegőre van 
szüksége. De bár bevégzett lovas volt, utolsó évei­
ben mégis lemondott a lóról. Csak a vadászatot 
nem hagyta abban, szerette űzni a farkas és vad­
kant, ordenne-i kastélya sik mezőin, vagy a saiot- 
kiberti rengetegben.

Legtöbbször egyedül ebédelt és későn. Ebéd 
után egy-egy játszma kártyát játszott családi kör­
ben. Mint maga is zenész, imádta a zenét, főkép 
annak nagy mestereiben: Mozart, Beethoven, 
Rossini, Meyerbeerben. Élte vége felé a laekeni 
kastélyt napról-napra a nagy szellemek templo­
mává avatták azok a produkeziók, melyeket kü­
lön udvari zongoraművésze által adatott elő.

Angliát szerette, nemcsak rokoni érzetből, mely 
Viktória királynőhöz fűzte, de országa s népe al­
kotmánya iránti ősztönszerü tiszteletből is. London­
ban sűrűn fordult meg s nem egyszer lehetett látni, a 
mint titkon egy rejtekajtón át gyalog hagyta el a 
BucKingham-palotát, esernyővel hóna alatt mint 
egyszerű polgár, hogy belevesse magát a nyüzsgő 
bábéi emberáradatába.

Mint király is büszke Tolt Lipót arra a Nestor 
terepre, mely Európa koronás fői közt illette, s 
melynek bölcs és tapintatos diplomácziai érzékkel 
felelt meg. Kétszer hívta őt az államok bizalma 
messzeható nemzetközi vitás kérdések dőntnőki 
tisztére. Egyszer 1863-ban Anglia és Brazília közt 
s pártatlanságáról semmi sein adhat fényesebb 
tanúságot, mint az, hogy Brazília javára ítélt, máskor 
az Egyesült-Államok és Spanyolország közt fel­
merült vitás ügyben. Ez alkalommal jogosult ön­

érzet lel állatta : „Hiúság nélkül merem mondani, 
hasznossá teltein magam ez örökös komplíka- 
cziokban, melyeknek Európa még ki van téve s 
meg vág) ok hatva az irániam tanúsított bizalomtól.“

Önéletirataiban is rátér e körülményre, s ne­
mes kérkedéssel említi fel, hogy még alig 
21 éves korában rendkívül előnyős szerződést 
sikerült kötnie Bajorországgal a Szúsz-Coburg 
herezegség javára s Európa viszonyainak és in­
téző egyéneinek ez a mély ismerete adta ajkára 
azt a szót is, mely mérvadóvá volt válandó :

„Ismerem — úgymond — Európát s az azt 
kormányzó maszkokat, sokkal jobban, mint Lajos 
Fülőp miniszterei.“

Ámbár azért diplomácziai sikerei sem tudták 
báltérbe szorítani benne a katonát s dicsőségének 
tartotta, hogy a század nehány legnagyobb ütkö­
zeténél jelen volt. Joggal felelhette tehat, mikor 
egy franczia hölgy naiv kíváncsisággal intézett 
hozzá kérdést, hogy katona-e? — „Asszonyom, 
csak negyven éve, hogy tábornagy vagyok.*

1853-ban megnyerte fia számára a nagy nádor 
leányának, Mária Henriettének kezét. Vele uj élet 
költözött a brüsszeli udvarba; az orthodox di­
nasztikus körök hidegsége a túlságosan szabad­
elvűnek ismert Coburgok iránt fölengedett. Hogyne, 
mikor Európa legrégibb, legzárkózottabb uralkodó­
családja volt kész rokoni Irigyre lépni a Co- 
burg-saalfeldi húzzál. Ez a házasság hoz­
zánk is közel hozta a belgák rokonszenves 
uralkodóját és családját, tanúja az a nagy ovaczió, 
a melyben magyar politikai körűk részesítették az 
elnyomatás korában családi ügyei rendezése vé­
gett nálunk is megfordult Ernő koburgi hercze- 
get. Pestre érkeztekor szívesen üdvözölték s egy 
küldöttség díszes albumot is nyújtott át neki: 
tele a legradikálisabb ellenzéki férfiak arczké- 
peiveL

És Mária Henriettének nagy szerep jutott félje 
oldalán, hogy az alkotmány tiszteletben gyökerező 
tekintélyét a koronának súlyos időben fentartsa,

erősítse s elhalványulni ne engedje. Az ű befo­
lyásának is köszönhető, hogy II. Lipót mindenben 
követte fényes nevű atyja nyomdokait s népsze­
rűséget tudott szerezni hosszú időn át koronájá­
nak, a legádázabb politikai harezok közepébe ál­
lítva is. Az édesatya fülvilágosult és szabadelvű 
gondolkozását, a mely miatt a Koburg-ház elszi­
getelésére már a 30-as években formális kísérle­
tek tétettek az európai reakczió részéről, ő telje-' 
mértékben átörökölte. Belgiumot az alkotmányos­
ság aina klasszikus földjévé varázsolta át, a 
melyről annak idején a köztársasági elvek 
egyik legékesebb szószólója mondta volt: „Egy 
republikánusnak, a kinek őszinte meggyőződései 
vannak, nem esik nehezére kimondani, hogy nine 
mit sajnáljon a köztársaságon, ha elég szeren­
csés oly monarchiában élhetni, melynek léj,- 
mint 11. Lipót, oly őszinte, igaz hive az alkot­
mánynak*.

II. Lipót családéletét, igaz, a fáma utóbbi idő­
ben kíméletlenül vette ajkára. Kutatták liaisonjait, 
birálgatták magánéletét, több feltúnéshajhászattai. 
mint tapintattal. Közmondásos a Koburgoknak a 
szépnem iránti gyöngéje, mely a jelenlegi belga 
király nagybátyjának, Ernő herczegnek, I. Lipót 
testvérbátyjának feleségét is férjétől való elválásra 
késztette, hogy aztán Honstein Sándor hadnagy­
nak nyújtsa kezét, a kit nagy vagyonának is örö­
kösévé tett, azon különös kikötéssel, hogy hullá­
ját mindig magánál őrizze. A greinburgi és a 
rosenaui kastélyok, az oeslani malom sok pikáns 
szerelmi kalandnak voltak némán tanúi Ernő her­
czeg életéből is. Nem egy elcsábított ártatlanság 
esett áldozatul a herczeg szenvedélyének s égé.-/ 
rémregények titkát őrzik a családi leveles ládák, 
melyeknek boldogtalan hősnői késő bánattal fizet­
ték meg hiszékenységüket. Ilyen a smyrnai szép 
görög lány esete, melyből kegyetlen pamfleté, 
kovácsolt később a magánboszu, a melynek í-i- 
tusolásába annak idején maga L Lipót is be­
avatkozott
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— Baosu Kőbányán. Nevezetes napja volt tegnap 

a székes főváros tizedik kerületének. A kőbányai uj 
templomban tegnap tartották meg az évente szokásos 
búcsút, melynek alkalmából nagyszámú közönség sereg- 
lett az uj egyházba, közte a kerület elöljárósága. Az 
ui tatosságok reggel hatkor kezdődtek. Fél tízkor dr. 
Horváth Zsigmond káplán szentbeszédet mondott, ezt 
követte a zenés nagymise, a melyen Kimer Károly 
belvárosi apát-plebános celebrált. Mise után körmenet 
volt, a melyet Böschatt János kőbányai plébános­
tól yettes rendezett. A körmenetnél, a melyben résztvett 
egy diszszázad Barsy Antal főhadnagy vezetése alatt, 
a Ganz-gyár, Dréhsr-gyár és a kőbányai részvény- 
serfőző tűzoltósága alkotott diszőrséget. A menetben 
résztvett a honvéd zenekar, mely mindvégig ősrégi ma­
gyar egyházi énekeket játszott. A legpompásabb idő 
kedvezett a szép ünnepnek, mely után Böschatt János 
plébános diszebédet adott.

— Névmagyarosítások. Kiskorú Klein Andor 
t-sza-roffi illetőségű szolnoki lakos vezetéknevének 
«Kozma»-ra, Feuchtenberger Károly hódosi ev. nép- 
ianiló, valamint kiskorú gyermekei Margit, Ilona, Dezső, 
Erzsébet, Katalin és Károly vezetéknevének «Fenyves»-re, 
kiskorú Son cseh Oszkár pozsonyi illetőségű somorjai 
íakos cs. és kir. tüzértizedes vezetéknevének «Szőnyi»-re, 
Cámpan (Kimpán) Gábor maiadéi illetőségű debreczeni 
lakos, valamint kiskorú fia János vezetéknevének 
«Mezei»-re, Hanover Izidor kecskeméti illetőségű oros­
házi lakos vezetéknevének «Havas»-ra, Goldmann 
Gyula aradi illetőségű budapesti lakes vezetéknevének 
Aranyosiéra, Szimróh Antal zentai illetőségű ugyan- 

ottani lakos vezetéknevének <Sándor»-ra, kiskorú Klein 
Jakab deszki illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevé­
nek cKarczag»-ra, Fekete Márton bögőzi illetőségű 
agyagfalvi lakos vezetéknevének «Zongor»-ra, Zerna 
Mihály kántortanitó csolncki lakos, valamint kiskorú 
gyermeke Ferencz vezetéknevének «Ácsaidra, Stancsuj 
Kn-s szent-lászlói illetőségű ugyanottani lakos, vala­
miül kiskorú gyermekei Dénes, Vilma és Berta vezeték­
nevének «Szabadis-ra, Csébits Pál kántortanitó sárkány! 
lakos, valamint kiskorú gyermekei Gyula, Kálmán és 
Jenő vezetéknevének «Csepregi>-re kért átváltoztatását a 
belügyminiszter megengedte.

— A braganzal herczeg; Ugrán. Ferencz József 
braganzai herczeg, a nagyváradi Vilmos-huszárok had­
nagya — mint nekünk jelentik — három napig Nagy- 
Bölöny József intendáns vendége volt Ugrán. Az idő 
legnagyobb részét a herczeg szárcsavad ásza ton töltötte. 
Kitűnő lövő lévén, nagyon kedvezett neki a vadász- 
szerencse, a mi annyira megörvendeztette, hogy a ter­
vezett két napi időzést megtoldotta egy nappal. Estén- 
kint a vacsoránál a fiatal herczeg a háziúron és nagy 
műveltségű szellemes nején kívül Balogh Duczi és 
Rally Penelope kisasszonyokkal, Keglevich Miklóssal, 
Keglevich Sándorral és báró Schwaben-Durneisz 
íöhadnagygyai mulatott.

Vidám társalgás fűszerezte a vacsorákat s a herczeg, 
a ki magyarul, németül, francziául, angolul, spanyolul 
Kitünően beszél, ötletes csevegésével elbájolta a jelen­
levőket. Azután zongorázott. Reggel ismét kezdődött a 
vidám élet, felhangzott a herczeg szava a friss reggeli 
levegőben:

— All rigth ! Mehetünk !
S lóra pattant a társaság, útközben a fiatal herczeg 

ti ulálságos produkeziókat tánczoltatott végig nemesvérü 
paripájával.

— Végletes benzin robbanás. Székesfehérvári le­
velezőnk távirata alapján megemlékeztünk arról az ir­
tózatos benzinrobbanásról, a mely teljesen elpusztította 
í cinitz Lipót füszerkereskedő üzletét és a melynek 
íöbb emberélet is esett áldozatul. A borzalmas szeren­
csétlenségről ma a következő részleteket kaptuk :

A robbanás szombaton délután pontban négy órakor 
történt az üzlet alatt levő pinezében. Az üzletben Rei- 
nitz Lipót üzlettulajdonoson és a személyzeten kívül négy 
vevő volt: \ölj} Béla főreáliskolai tanár, Geiger Kál­
ium szolgabirósági hivatalnok, Lesetár Lajos Kovács 
Pai füszerkereskedő szolgája és Glancz Mór szent- 
mihályi kereskedő. Az irtózatos robbanás következtében 
az üzlet mindenestül, a bennlevőkkel együtt a pinezébe 
zuhant. Hatalmas lángok csaptak ki, a melyek az egész 
házat lángba borították. A robbanás ereje az 
üzlet mindkét kirakaták az utcza közepére dobta. 
Mindenfelől oda rohantak az emberek a vész 
színhelyére, hogy a mennyire lehet hozzálássa­
nak a mentéshez. Csakhamar megérkeztek a tűzoltók 
is és teljes erővel hozzáfogtak a tűz lokalizálásához. 
A szerencsétlenül jártak közül legelőször Wagner 
Kornél segéd menekült ki a lángtengerből. Csak kisebb 
sérüléseket szenvedett, mert a katasztrófa pillanatában 
az állvány kihúzott fiókján állt, honnan egy merész 
ugrással a tűz határán kivül jutott. Utána Vólfj Belát 
szabadították ki a romok közül. Arczán és füle mögött 
súlyos sebeket szenvedett. Ekkor megpillantották az 
udvar felőli nyíláson át Beinitz Lipótot, a ki eszmé­
letlenül feküdt a törmelékek között. Nagy nehezen 
tudták csak kimenteni a körülötte hullámzó lángtecger- 
böl. Álla teljesen összezuzódott és más súlyos sebei is 
vannak. Hogy Geiger Kálmán a katasztrófa halottja, 
mikép jutott a szabadba, még ma sem tudják. Bevun- 
szorgott az átellenes Elite-kávéház udvarára, a hol 
rögtön ápolás alá vették. Dr. Gerber Károly és rnég 
több orvos siettek segítségére, de hasztalan volt minden 
fáradozásuk, a szerencsétlen fiatal embor kilehelte lel­
ket. Szivszaggató látvány volt, a mikor édes­
anyja fia holttestére rogyva, elájult. A szeren­
csétlen ember csak két hónappal ezelőtt mondta fel 
10.000 írtról szóló baleset elleni biztosítását.

— Beteg vagyok — monda — nem bicziklizem, talán 
.iem is érhet baleset

A legszerencsésebben járt Glancz Mór, a ki sértet­
lenül menekült veszedelmes helyzetéből. A pinezébe tin­
tába esett és baja nem történt. Lesetár Lajos 
sebei azonban életveszélyesek. Agyrázkódást szenve­
dett és most a városi kórházban élet-halál közt lebeg. 
A többi alkalmazottak jelentéktelenebb sérülésekkel me­
nekültek meg. A tűzoltóság óriási erőfeszítéssel dolgo­
zik a tűz oltásán, de a pincze még mindig lángokban áll. A 
szomszédos házakat nagy veszedelem fenyegeti, mert az égő 
ház jobb oldalán levő Szepelt-íé\e ház padlásán nagy­
mennyiségű lőpor volt felhalmazva, a mely Lichtneckert 
Antal füszerkereskedő tulajdona volt. Szerencsére még 
idejekorán eltávolították a veszedelmes robbanószert, a 
mely ha meggyuladt, rémesen meghatványozta volna a 
katasztrófa nagyságát. A tűz megakadályozta eddig, 
hogy a szerencsétlenség előidézőjének, Tonneberg Lajos 
inasnak, holttestét felkutassák. Hasonlóképen Reinitzék 
szakácsnéja is eltűnt Azt hiszik, hogy az összeomlott 
lépcsőház romjai alatt lelte halálát Az üzleti könyvek 
és a pénzszekrény szintén a pinezében vannak még, 
esetleges megmentésükről még szó eem lehet A tűzol­
tóság még mindig a katasztrófa színhelyén dolgozik, a 
melyet óriási néptömeg vesz körül. A tárosban minde­
nütt nagy izgatottsággal beszélnek a rémes szerencsét­
lenségről. A szerencsétlen áldozatok iránt városszerte 
nagy a részvét — Tegnapi hírünkre vonatkozólag ma 
azt a táviratot kaptuk Kováts Pál füszerkereskedőtől, 
hogy 6 a robbanás alkalmával nem volt a Beinitz- 
iiflo Editben ás igy nem is sérült meg.

— A véres kard. Megint polgárvér tapad a tiszti 
kardra. A szegedi vagdalkozásnak mása akadt Gyula- 
Fehérvárott. Az ottani Európa szállodában — mint ne­
künk jelentik — báró lltu várt üzér-hadnagy minden 
ok nélkül belekötött Baruch Dániel tekintélyes pol­
gárba, a ki békésen ült egy szomszédos asztalnál. Sértő 
szavakkal illette, a mikor pedig Baruch kikérte magá­
nak a sértegetést, kardot rántott és a fegyvertelen em­
berre támadt. Erre Baruch rávetette magát a hadnagyra, 
hogy kicsavarja kezéből a kardot. Oly hevesen dula­
kodtak, hogy alig tudták szétválasztani őket. Báró lltu 
folyton verte áldozatát kardjával, úgy, hogy a mikor ki­
szabadították kezei közül tizennégy sebből vérzett. 
A katonai hatóság rögtön szobafogságba helyezte a vé­
rengző tisztet, a kit a vizsgálat befejezése után elbocsá­
tanak a hadsereg kötelékéből.

— Szerencsétlenül járt főhadnagy. Aradon — 
mint nekünk jelentik — tegnapelőtt reggel Lukács 
István honvédhuszár főhadnagyot súlyos baleset érte. A 
főhadnagy reggel szokása szerint kilovagolt. Útközben 
lova megbokrosodott és levetette lovasát nyergéből. A 
szerencsétlen ember súlyosan megsebesülve terült el az 
utcza kövezetén, különösen a fejét zúzta össze erősen. 
A szerencsétlenül járt főhadnagyot lakására szállították, 
a hol most gondosan ápolják.

— Pneumatikus czipök. Egy párisi czipógyúrosnak 
támadt az az eredeti és életrevaló gondolata, hogy 
pneumatikus czipőket fog készíteni. Már ki is próbálta 
uj találmányát is, - a mint mondja — kielégítő ered­
ményt ért el. A járás ezekben a czipőkben kevésbbé 
fárasztó, nem töri fel a lábat és a rossz, göröngyös utak 
kellemetlenségét egészen megszünteti. Az egészben csak 
az a baj, hogy a czipők hamar rongálódnak. A feltaláló 
azonban reméli, hogy tartősabb czipőket is tud majd 
készíteni.

— Pompadour marquise gyűrűje. A párisi «Bib- 
liothéque Nationale» éremosztálya — mint párisi leve­
lezőnk Írja — a minap érdekes ajándékot kapott egy 
lengyel gróftól. Pompadour marquise hires gyűrűjét 
ajándékozta a gróf a könyvtárnak. XV. Lajos adta 
*isteni barátnőjének» ezt a gyűrűt, a melynek bel­
sejében a következő mondat van bevésve : Le triomphe 
de Louis quinziéme du nőm. A gyűrűt a többi 
ereklyék közé helyezték.

— Drótnélküli telefon. A «Revue des Revues» 
czimü havi folyóirat hosszabb czikket közöl a drótnél­
küli telefonról. Az uj találmányt egy amerikainak, 
Hayesnek köszöni a világ. A készülékét radiophone- 
nak nevezte el a feltaláló és már eddig sok kísérletet 
tett vele, a melyek mind nagyszerűen sikerültek, A 
«Revue des Revue» érdekesen irja le a radiophone mű­
ködését és elmondja, hogy nemsokára New-Yorkban na­
gyobb szabású kísérleteket fognak tenni.

— Megölte a mostoha apját. Tóivá radon — mint
nekünk jelentik — csütörtökön este véres családi dráma 
játszódott le. Zsuh Trandafir parasztlegény már régebb 
idő óta jegyben járt egy szép leánynyal. Mostoha apja 
Zsuh Petru azonban ellenezte a házasságot, mert a 
leány nagyon szegény volt. Csütörtökön este erről be­
szélgetve összevesztek. A vita hevében Zsuk Trandatir 
kést rántott és markolatig mostoha apja szivébe döfte. 
A szerencsétlen ember rögtön meghalt. A gyilkost a 
csendőrök letartóztatták.

— Hőség Newyorkban. Az idén Newyorkban — 
mint nekünk jelentik — a hőség egy teljes hónappal 
hamarabb állott he, mint más években. Május 11-ike 
óta egy csöpp eső sem esett, a miért is a hőség junius 
elején már rendkívüli fokot ért el. Junius 6-án délelőtt 
10 órakor a hőmérő 33 fok Celsiust mutatott, a mely 
délután 3 órakor a város egyes helyein J+fj—J+B fokra 
emelkedett! A hőség a két következő napon sem 
engedett. Huszonöt ember esett a pokoli hőség áldoza­
tául, mig száznál többen kaptak napszurást. Azokra a 
szerencsétlenekre nézve, a kik a régi városrész szűk 
utczáiban emelkedő hatalmas bérkaszárnyákban laknak, 
Newyork a nyári hónapok alatt valóságos pokol. Az 
emberek éjjel csaknem teljesen mezítelenül fekszenek 
az ajtók előtt. Ezrenkint keresik fel a városi parkokat, 
a hol megengedik nekik, hogy esti 11 órától reggeli 
4 óráig a padokon ülve aludjanak. A jómódúak a 
Long Island, Jersey, Staten Island és más tengerparti 
helyek között közlekedő gőzösükön keresnek enyhülést. 
A népfürdők teljesen elégteleneknek bizonyultak, azon­
kívül a vízvezeték vize is annyira felmelegszik, hogy az 
otthoni fürdés egyáltalában nem üdit fel.

— A piros szalagért. A Comedie Francaisc-ben 
— mint párisi levelezőnk jelenti — már napok óla nem 
beszélnek másról, mint Paul Mounet becsületrendjéről. 
Jules Clarelie-tő!, a színház igazgatójától kezdve egé­
szen a főtapsmesterig mindenki ezzel foglalkozik, min­
denki erről vitatkozik. Paul Mounet ugyanis, a keringő 
hirek szerint, juliu.s 14-én meg fogja kapni a becsület­
rend lovagkereszfjét. A színház régibb, idősebb művészei: 
Le Bargy, de Féraudy és Leloir e miatt felbőszül­
tek, igazságtalanságról, mellőzésről beszélnek, és követe­
lik, hogy nekik is adják meg a piros szalagocskát. 
Jjeygues közoktatási miniszter a dolgot csak kétféleké- 
pen oldhatja meg : vagy egyet se tesz lovaggá, vagy 
mind a négyet.

Rövid hírek. Lúgoson Geier József bádo­
gos felesége családi perpatvar mialt lugkövel meg­
mérgezte magát. — Hóján mellett a mezőn 
Bagi Kerenczné elesett és a hóna alatt vitt 
kaszába zuhant. Súlyosan megsebesülve vitték a 
szegedi kórházba. — Alsóvárad melleit Barlal 
András óvári földművelő a Gavani gázlóján át- 
kocsizva, a vízbe bukott és a hullámok között 
lelte halálát. — Va fémár on Babucsa Juon 
íöldmives ismeretlen okból felakasztotta magát. — 
Komáromban Engel Mór vaskereskedo egy 
rozsdás vasszöggel rnegszurta magát. A kis sebből 
vérmérgezés támadt, a mely a szerencsétlen 
embert megölte. — Árpáson Gerencsér Mihály 
ötéves fia fürdés közben a Rábába fuladt.

= Örökre elaltatott gyermek. Scheibl Vincze 
timársegédnek a két éves Lajos nevű fiacskája szomba­
ton délután hirtelen megbetegedett. Heves gyomorgürcse 
támadt, miért is a gyermeket a Stefánia-gyermekkór- 
házba vitték, a hol dr. Bókay professzor mérgezést 
konstatált, a szülők hazavitték erre a kis fiút, a ki ma 
éjjel fél két órakor meghalt. A holttestet a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. A kis fiú anyja beismerte, 
hogy tegnapelőtt este a gyermeknek kamilla-teát főzött, 
a melybe, minthogy a gyermek nem tudott elaludni, 
egy kanálnyi mákonyi kevert. Kétségtelen, hogy a halált 
a mákony okozta.

= Megint villamos baleset. Tegnap a váczi- 
körút 22. számú ház előtt a 184. számú villamos kocsi 
elütötte Lakos Zsigmond székesfehérvári születésű 33 
éves könyvelőt Szerencsére csak a fején szenvedett 
könnyebb sérüléseket A segítségül hivott mentők Új­
pest, Árpád-utcza 57. szám alatt levő lakására szállí­
tották. Természetes, hogy megint a közúti vaspálya­
társaság kocsija okozta a balesetet,

= ▲ fürdés áldozata. Laky Vincze esztergályos- 
inas, a ki a Lehel-tér 6. sz. alatt lakik, tegnap délután 
fürdés közben a Viktória-gát melleit belefuladt a Dunába. 
A holttestet kifogták és a törvényszéki orvostani inté­
zetbe szállították.

== Az asztalosok sztrájkja. Az asztalossegédek mü- 
helysztrájkja, a mely már hónapok óta készül, a na­
pokban kitör. Vasárnap járt le az a három hét, a me­
lyet a segédek a mestereknek és butorgyárosoknak gon­
dolkozásra adtak és minthogy csak egyetlenegy mester, 
Schwartz Nika adta meg a követeléseket, ennek az 
egy mesternek kivételével a többit mind sztrájkkal 
támadják meg. Vasárnap ugyan betiltotta a főkapi­
tány a segédek gyűlését, a melyen a sztrájk megkezdő 
sét határozták volna el, de tegnap Klárik, az egyik 
vezetőjük fenjárt Garlathy rendőrtanácsosnál, a mun­
kásügyek vezetőjénél és újabb gyűlést jelentett be. Gar­
lathy kijelentette, hogy a gyűlés megtartása iránt semmi 
kifogása sincs, a vasárnapi gyűlést csupán azért tiltotta 
be a főkapitány, mert a napirenden határozottan ki volt 
téve, hogy a gyűlés a sztrájk ügyében fog ha­
tározni. A bérharcz eredményében nagyon bíznak az 
asztalossegédck, mert az asztalosmestereknél a munka 
ezidőszerint nagyon felhalmozódott és a vidéki szaktársaik 
szlrájktürését8l sem kell tartaniok, mert ezek is már 
mind jói vannak szervezve. Az utolsó három év alatt 
nem annyira a budapesti, mint inkább a vidéki segédek 
szervezkedését mozdították elő a vezetők, tudván azt, 
hogy sztrájk esetén a vidék szervezettségén múlik 
minden. Külföldről több nagyobi) városból levelek ér­
keztek a sztrájk vezetőséghez, a melyben ígéretet tesz­
nek a külföldiek, hogy a mely pillanatban megkezdődik 
a mühelyboykott, azonnal nagyobb összeget indí­
tanak útnak. Anyagi segítségben tehát a vezetőség­
nek nem lesz hiánya. Budapesten összesen 680 műhely 
van, beleszámítva a kismühelveket is. Ezek közül 5—5 
műhelyt választanak ki a segédek időn kint és annyit 
boykottálnak. Biztos forrásból nyert értesülésünk szerint 
a legelsőnek boykottált műhelyek között a Thélc Endre- 
féle faárugyár és Madary Gábor bútorgyára vannak. 
Hogy e két gyárban tör ki a boykott legelőször, az 
onnan is gyanítható, mert a két gyár munkásai napok 
óta sűrűn tartanak értekezleteket a közeli vendéglőkben. 
Az értekezletek tisztán a sztrájk szervezésével foglalkoz­
nak. Tegnap elhatározták az értekezleten, hogy ha a 
sztrájk alkalmával a két gyáros munkáját mus meste­
rekhez adná elkészítésre, akkor azok ellen a mes­
terek ellen is boykottot szerveznek. Vasárnap uz 
asztalossegédek levelet Írtak a belügyminiszterhez, a 
melyben elpanaszolták, "hegy a rendőrség vasárnapi 
gyűlésüket betiltotta. A levélben fejtegetik, hogy a 
sztrájkra a munkásoknak joga van, mert az önvédelmi 
eszköz. A belügyminiszter a levélre még nem vá­
laszolt.

=- Talált gyermekholttest. Krén Pál mezőőr 
tegnap délután a vizafogói füzesben égy már feloszlásnak 
indult 6—8 hónapos gyermek leány holttestére akadt, a 
hullát a törvényszéki orvostani intézetbe szállították és 
meginditották a vizsgálatot.

= Részeg fővel. Tegnap este Újpesten a Jókai- 
ulcza 17. számú ház kapujában egy munkást találtak, 
a ki kitört lábbal, tehetetlenül feküdt a földön. Any- 
nyira ittas volt, hogy nem lehetett kihallgatni és igy 
még személyazonosságát sem tudtak megállapítani, an­
nál kevésbbé lehetett kideriteni, hogy milyen körülmé­
nyek között érte a baleset. A mentüket hívtak segítsé­
gül, a kik bekötözték sebét és azutan bevitték a gróf 
Kurolvi-féle kórházba.

színház és művészet.
— Opera a vidéken. Krecsánui jeles színtársu­

lata ez idő szerint Marosvásárhely közönségét részesíti 
nem mindennapos műélvezetben. A kitűnő előadások 
naponként fokozzák a közönség érdeklődését. Különös? n 
zajos tetszés mellett került színre a «Tévedt nő» opera, 
melyben Jinday Blanka a társulat primadonnája, mint 
kitünően képzelt operaénekesnő mutatta be magát. 
Tapsban, virágokban és kihívásokban 1 őséges részük 
volt a szereplőknek, kik közül kitűntek Bejszi és 
Békéssi, a társulat elismert énekesei.

TANÜGY.
— A tanári mellékfoglalkozások tárgyában a 

székesfővárosi községi polgári iskolai tanárok tegnap 
népes gyűlést tartottak, melyen megái lapították a tan­
ügyi osztály vezetőjéhez intézendő emlékirat főpontjait 
és elhatározták, hogy küldöttséggel adják át e felter­
jesztést a tanácsosnak, a polgármesternek és megküldik 
az összes polgármesterek, tanácsosok és küzokt. bizott­
sági tagoknak is. A kérvényben világosan kitüntetni 
óhajtják, hogy a tanácsnak mellékfoglalkozásokat eltiltó 
rendeleté csak a köteles heti óraszám, a heti helyettesí­
tés» órákra, a tanári konferenciáikon és a magánvizs­
gálatokon köteles megjelenés, a szorgalmi idő pontos be­
tartására érthető, ellenben a többi délelőtti ideje a ta­
nárnak nem köthető le, a délutáni idő lefoglalása pedig 
már valósággal az egyéni szabadság ellen tör. A fent 
kitüntetett szorgalmi időn kivűli magánfoglalkozás ieg- 
fölebb a tanácshoz bejelentésének képezheti tárgyát, 
máskülönben itt specziális esetek felsorolása nem is le­

hetséges, itt az eltiltás legföiebb csak a tisztességtelen 
mellékkeresetre szoritkozhatik. Az 1868. évi 38. t.-czikk 
141. S-a is megenged mellékfoglalkozást, valamint az 
államiaknak a miniszter újabb rendeletéi és magyarázatai 
is. Másrészt a tanács oly mellékkeresetet enged meg, a 
melyet a minisztérium épen eltilt, tudniillik a magán- 
óraadást. — A kérvény végleges megszövegezésére egy 
4 tagú bizottság küldetett ki (Vaskó György, Csomóssy 
Sándor, dr. Lengyel Alajos és Volenszky Gyula tagok­
ból), melyben, valamint a küldöttségekben való szives 
részvételre a székesfővárosi községi felső keresk., felsőbb 
leány és reáliskolai tanárok is íelszóhttatnak. A kérvény - 
készítő bizottság e hó 4-én (kedden) délelőtt 9 órakor 
VII., Kazinczy-utcza 3. sz. a. ül össze.

— Ünnepelt Iskolaigazgató. Senyey Ferencz 
székesfővárosi iskola igazgató, a Murányi utczai községi 
iskola vezetője, a napokban töltötte be igazgatóságának 
tizenötödik és a tanügyi pályán való működésének har- 
minczadik évét. Nagyszámú tisztelői és barátai e neveze­
tes évforduló alkalmából jubileumi ünnepélyt rendeztek 
tiszteletére, a melyen az Erzsébetvárosnak számos elő­
kelő polgára veit részt. Többen ünnepelték a jubilánst, 
a ki a Murányi utczai iskolát minta-intézetté fejlesztette 
és a VII. kerület újabb nemzedékének megmagyarosi- 
tása körül maradandó érdemeket szerzett.

— A debreczeni kereskedelmi akadémia női 
tanfolyamára oly leány-növendékek iratkozhatnak be, 
kik a felsőbb leányiskola vagy polgári iskola IV. osztá­
lyát, illetve a felső népiskolát elvégezték, esetleg ilyen 
bizonyítvány hiányában a fölvételi vizsgálatot sikeresen 
megállják. Egész évi tandíj 50 írt, beiratási dij 3 írt. 
Az iskolai bizonyítvány és beiratási dij beküldése mel­
lett előleges jelentkezéseket elfogad Julius hó 15-kéig az 
igazgatóság. A szeptember elsején kezdődő tanfolyamra 
csak korlátolt számmal (30) vesznek fel növendéket.;

— A debreczeni ev. ref főgimnáziumban _
mint levelezőnk irja -- tegnap hirdették ki az érettségi 
vizsga eredményét, a mely vizsgánál Csiky Kálmán 
műegyetemi tanár volt a kormánybiztos. Mindenütt, de 
különösen a szülék és tanulók körében méltán megdöb­
benést okozott az a szigorúság, a melylyel a vizsgára 
jelentkezettekkel elbántak. Az írásbeli érettségire bocsá­
tott 69 tanuló közül megbukott 1, még pedig egy évre. 
így 68 an mentek szóbelire. Közülök jelesen érett 2, jól 
érett 11, egyszerűen érett 26. Csaknem ötven százaléka 
pedig részint végképen megbukott, részint vissza vettetett 
javító érettségire. Egy évre ketten, szeptemberre huszon- 
ketten buktak meg, öt tanuló pedig érettségire többé 
nem bocsáthatónak nyilváníttatott.

— A tiszántúli ev. ref. középiskolai tanár­
egyesület julius hó 4. és 5. napjain Hódmezővásárhe­
lyen tartja XVI. rendes közgyűlését a következő rend 
szerint: Julius hó 4-én, kedden. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó beszéd. 2. Üdvözlések. 3. Jegyzői jelentés. 4. 
Pénztárnoki jelentés. 5. Számvizsgálp-bizottság jelentése. 
6. Mikor felel meg a középiskola a kor kívánalmainak ? 
Előadás Garzó Imrétől. 7. A modern nyelvek tanításá­
ról. Felolvasás dr. Nagy Zsigmondtól. Julius hó 5-én, 
szerdán : 1. Vallásos nevelés a fő- és középiskolákban. 
Felolvasás Kiss Józseftől (pápai theol. tanár.) 2. Az is­
kola és élet. Felolvasás dr. Ernyei Istvántól. 3. A vá­
lasztmány tankönyvkiadásra vonatkozó javaslata. 4. A 
természetrajzi tantárgyak szerepe a ^középiskolában. Fel­
olvasás Bodnár Bertalantól. 5. Esetleges indítványok 
tárgyalása.

— Huszonöt éves találkozó. A temesvári katli. 
főgimnáziumnak azok a volt növendékei, a kik az 
1873/4-iki iskolaévben végeztek, érdekes találkozót ren­
deztek Temesváron. Két istentisztelet volt, a melyen 
Magyary P.il székesegyházi hitszónok mondta az ün­
nepi beszédet. Utána az összegyűlt tanítványok volt ta­
nára, dr. Szentkiáray Jenő kanonok, az akadémia 
1. tagja üdvözölte az ünneplőket. Nagy lelkesedést kel­
tettek az üdvözlő sürgönyök. A tcsztokat kilencz külön­
böző nyelven mondották a volt tanítványok, köztük dr. 
Paplovits Márk törvényszéki bíró klasszikus latinság- 
?;al és görögséggel, dr. Róna Ignácz ügyvéd angolul és 
dr. Magyary Pál spanyolul, Muhlrád Henrik Iran- 
cziául. Végül elhatároztak, hogy öt év múlva családos­
tul jelennek meg az újabb találkozón.

Tanárgy ülések.
I.

Az országos középiskolai tanáregyesület vasár­
nap kezdte meg ez évi közgyűlését. Az akadémia heti ülés­
termében 9 órára gyűltek össze az egyesület helybeli és 
vidéki tagjai, meglehetős kis számmal. Külsőleg mi sem 
mutatta, hogy az egyesület ünnepre készül, pedig a tegnapi 
ülés tényleg ünneppé vált azzal, hegy Szarvas Gábor 
szobrát, melyet az egyesület kezdeményezésére a tagok 
önkéntes adományaiból állítottak fel, ma leplezték le.

Az ülés lefolyását, valamint a szoborleleplezés ünne­
pét a következőkben ismertetjük :

Az egyesület közgyűlését kilencz óra után Beöthy 
Zsolt elnök nyitotta meg, szívélyesen üdvözölve az is­
kolai munka után összegyűlt tanárokat. A kegyelet szó­
lított minket — úgymond — első sorban hazánk fővá­
rosába. Példát mutatunk azoknak, a kiket mi vezetünk, 
iiogy miképen járulunk kegyelettel azok elé, a kik 
bennünket vezettek. Azután röviden érintette az egye­
sület teendőit a jövőben, a melyeknek a felsőbb leány­
iskola és a középiskolai revizionált tanterv utasításait 
kell felölelniük. Bemutatja végül WLassics Gyula kul­
tuszminiszter üdvözlő levelét, a melyben a miniszter 
hivatalos munkával menti ki elmaradásai s értesíti a 
közgyűlést, hogy képviseletével Human Ottó miniszteri 
tanácsost bizta meg. (Éljenzés.)

Human Otto erre a miniszter megbízásából üdvö­
zölte a tanáregyesületet s konstatálja, hogy az egyesü­
let a miniszter nagy megelégedésre szolgálta azt az 
ügyet, a mely hivatása körébe tartozik. Igen sok és 
fontos tárgyban működött közre az egyesület tan ics- 
kozó szavával és szakértelmével. Ennek elismeréséül a 
miniszter nevében hírül adja, hogy az egyesület részére 
ezentúl évenkint 1000 Ionul államsegély log folyosit- 
tatni. (Éljenzés.)

Ezulau Atgyessy László főtitkár terjesztette elő évi 
jelentését, a mely részletesen ismerteti mindazokat a 
kérdéseket, a melyeket az egyesület évközben tanács­
kozásai tárgyává tett. E kerdusek közül legfontosabbak: 
a művészeti oktat.is, a nagy szünet, a polgári iskola 
reformjának stb. kérdései.

Úgy a titkári, mint a segitŐ-aiap jelentését a köz- 
gyii.es tuő( liiasál vette s egyúttal v.ía nélkül elfogadta 
az. egyesül' !i ügyrendet is.

A közgyűlés első rupjara kitűzött tárgysorozat ózz-1 
k merült s a tanárság félórái pihenő után levonult a 
Széchényi-p .rkbu, Szarvas Gabor szobrának léleplezvsi 
ünm i éhez.

Szarvas Gábor szobra.
A Széchenyi -parkhnii,t a «legnagyobb magyar» szobra 

mögött aii Szarvas Gabor im-l.szobra, a mely Janid
vies Gyula s?zciibrász vt ><_ 1" áld került ki s találó liii-
seggel jellemzi a nagy nydvl.uUt'S eles vonásu, gondol-
kódú f jét. A szobor l alapzatávai együtt mintegy négy
meter magas. A talapzalitoz egy fiatul leány alakja
simul, kezében babérágga!.

Tizenegy orr.kor gyű Ivkezlík a tanárok a méz lepel-

megjelent akadémikusokat Gyulai/ p.,| vezette. A szo­
bor talapzatát négy koszom ékesítette: uz özvegyé, az. 
akadémiáé, a természettudományi társulaté és filológiai 
társaságé.

Az ünnepség a Szózat elénekléséve! nyílt in?1?. Azután 
Beütiiy Zsolt lépett az emelvényre s szép beszédben di­
csőítette Szarvas G »bor emlékét.

Az orsz gos középiskolai tanáregyesület — ugvmond 
— ISO.), oki. 12-il.i gyűlésén vett»' a hirt Szarvas Ga­
bor e.hunyt roi s azonnal elhatározta, iiogy gyűjtést 
indítva, Közadakozásból szobrot emel a magyar nyelv 
nagy mesterének. Nem egynek vagy másnak, mindnyá­
junknak gondolata volt, hogy nyilv..r:o* rmh-K . leli nícg 
ítzt, a ki mestereinek ?g ike volt, s az is jog maradni. 
A halál nemcsak eleiünk elmúlását jelenti, hanem égisz 
életünk tartalmát is elcsen megvilágiija. Szarvas 
Gu. r r pályájának p gazdag tartalmúra emlékezhessen e 
szobor bennünket, s eme’■ keztcs.se mindazokat, a kik 
Illanunk k neik-zn k. (E pillanatban hullott le a lepel.) 
Nyelvünk lvulart.isara három htlyen kovácsolták a légy- 
véreket: a c-i-z. r n.»melyében, a költő tollán és a 
tudós szobijában. Itt Jkuthy u nemzeti küzdelmek 
hutását vázolja a magyar nyelv fejlesztésére. Azután 
igy folytatja: Szaivas Gábor fényes <s éles szellemé­
vel, sávos és törhetett« u kilarLsaval, izgató és alkotó 
erejével, készültségének nagyságával visszahódította a 
magyar nyelv ereié: a nemzet köztudaíái-a. Voltak előtte 
is mi velői, mestua-i a magyar nyelvnek, »le egyetlen egy 
sem volt, a ki nye.vűnk eredetisége, törvényéi iránt oly 
hatalma» aiamlatot indított volna, mint Szarvas Gábor. 
1'élszazad via iskoláink leikébe alig férkőzött valaki 
úgy, mint ú. De nemcsak a tudóst ünnepeljük benne. 
Meghajtunk erkölcsei is erős lelkesedése előtt is. Nézetei, 
állitusui lehetnek vitásak. De ha mind megdőlnének is, 
Szarvas Gábor erkölcseivel mestere marad a magyar 
tudománynak es a magyar tanároknak mindenkor. " E 
szobor legyen bizonysága annak, hogy megértettük az d 
tanításait. A legelső szobor ez, a melyet a középiskolai 
tanárok lanártársuknak emelnek. Legyen ötök, mint az 
igazság és érzés, a mely áilitotta.

A szép beszédet lelkes éljenzés Lövette, melynek el- 
haisgoztuval Sajó Sándor tanar szavalta el lendületes 
alkalmi ódáját. A költemény befejező strófái, a melyben 
a költő az egy kertben elhelyezett kel szobor között von 
párhuzamot, itt közöljük :

Diadalmas lelke leszáll most ez érezbe,
— Várja öt örömmel ö, a legnagyobb — 
büszke hódolattal, bátran megy elébe,
Te vagy az örök lang, én részed vagyok.
Ott küzdöttem én is — egymagám egy tábor —
A te dicsőséges, szent zászlód alatt . . .
A te dicsőséged millió sugarából 
Adsz-e, Legnagyobbunk, egy szál sugarat?

S nézd, a szobor mozdul: fényes magasábul 
lm lehajlik hozzá, kezet fog vele,
S együtt álmodoznak erős magyarságrul,
Fölbuzdulú hittel, szent lánggal tele . . .
Oh, e hitnek, lángnak ha csak egy sugara 
Megilleti szivünk, el nem veszhetünk,
Soha meg nem dőlhet a magyarság vára,
Ha a hősök lelke együtt küzd velünk!

Magyarság harezosi! Szívben egybeforrva,
Álljunk ide sorba, mint a katonák,
Nézzünk diadallal, hittel e szoborra,
Nemzeti nyelvünkért igy küzdjünk tovább!
És mig koszorúját megfonja a hála,
Lelke mcgihlesseu híven, igazán.
Zengjen ez a lelek, ajkrul ajkra szállva, 
igaz magyar szuban az egész hazán!

A nagy tetszést aratott költemény utánmHoffer Károly
főigazgató, kir. tanácsos, mint az országos középiskolai 
tanáregyesület alelnöke átadta a szobrot Halmos .Iá- 
nos polgármesternek, mint a székes főváros törvényható. 
sága képviselőjének. A polgármester lelkes szavak kísé­
retében átvette a szobrot azzal a fogadalommal, hogy 
gondját fogja viselni s megőrzi az utókor számára. Az 
ünnepség a Himnusz eléneklésével ért véget.

Amint értesülünk, dr. Wlassies Gyula vallás és 
közoktatásügyi miniszter a középiskolai tanáregyesület­
nek Szarvas Gábor szobra leleplezése alkalmából hozzá 
intézett meghívására Bécsböl a következő táviratot kül­
dötte Beöthy Zsolt miniszteri tanácsoshoz:

Hivatalos ügyek miatt távol lévén, nagy sajnálatomra
nem vehetek részt az ünnepélyen, de képviseletemről
gondoskodtam. Téged is kérlek, fejezd ki a tanáregye­
sületnek üdvözletemet.
Egy órakor a tanárok banketre gyűltek össze. Az or­

szágos középiskolai tanáregyesület hétfőn délelőtt kilencz 
órakor folytatja közgyűlését az akadémia kistermében a 
következő tartalommal : 1. Emlékbeszéd Klamarik János 
tiszteleti tag felett. Tartja Dóczi Imre igazg. tag. 2. 
Alexander Bern.it előadása a középiskola revideált 
tantervéről és a hozzá alkalmazandó itt ásításokról. 3. 
Szuppán Vilmos előadása a felsőbb leányiskolák re­
formjáról. 4. Választmányi tagok választása, 5. Indít­
ványok.

II.
Az országos polgári iskolai egyesület tegnap tartott IV-ik 

közgyűlésével megkezdte fennállása második három év-s 
czikklusát. Az elmúlt három év alatt nemcsak a két 
volt egyesületek közti súrlódás megszűnt, de az 
előbbi egyesületek teljes összhangban munkálnak együtt, 
sőt számos uj tagot is bevontak a közös tevékenységbe. 
Úgy, hogy a polgári iskolák egylete a középiskolai 
tanáregyesület után hazánk legerősebb országos egyesü­
lete. Tegnapi gyűlésük is nemcsak a felvetett kérdések 
tárgyalásaiban, de a tisztviselők, választmányi tagok 
egyhangii megválasztásában is tanúbizonyságát adta 
azon ritka egyetértésnek, szilárd tömörülésnek, melyben 
polgári iskolai tanárságunk oly kitart.íssal küzd a pol­
gári fiúiskoláknak kifejlesztése érdekében. A gyűlésen 
megjelent a vallás- és közokiatási miniszter képviseleté­
ben dr. Morfin Emil miniszteri osztálytanácsos, a 
a polc. alosztály vezetője, a székes fővárosi kir. tan- 
felügyelőség részéről dr. Verédy Károly kir. tanácsos, 
tanfelügyelő.

Lád Károly elnöki megnyitó beszédében a polgári 
fiúiskolák reformjának állapotát ismertette. Ismételve 
hangoztatta, hogy az egyesületnek az a czéltudatos tö­
rekvése, hogy a polgári iskola a Csengery szellemében 
iietetoztessék, hogy a csonka négyosztályu helyébe egy 
egészséges szervezetű, altalános műveltséget nyújtó nem­
zeti iskola létesittessek, mely végzett növendékeinek ke­
nyeret is tud adni, melynek záró vizsgálata az értelmi­
ség közt tanulóinak helyet is tud biztosítani és a mely 
magasabb fokú, tisztán gyakorlati életpályákra is elő­
készít, azonkívül oly továbbképzésre is tért en­
ged, mely nem az egyetemek áltál történik. A 
miniszter április 7-iki országgyűlési beszédében a tel­
jes polgári iskola mellett nyilatkozott, melyet öoérd kü 
es másreszt elökészitü jellegűnek tervez. A miniszter 
rcformterveiről adott bizonyságot Csáktornyái polgári 
iskola fel avató bíszédehr-n is. Most legközelebb is tehat 
aliast foglalt a polgári irkoiak reformja inellett, ezekuól 
bizton reméli, hogy az. ország színe előtt mondott sza­
vait be is lúgja vallani. Végül kimerítően szól az orszá­
gos közoktatási tanácsi munkálatokról, melyet gondos, 
körültekintő dolgozatnak tart és a mely a mit pótlásra 
szorul az egyesület részéről a tantervet, az egész iskola 
és tanári kar egységes voltát és a kvalifikaczionáiis 
jogokat illetőleg, ez kel az egylet elnöksége külön em­
lékiratok alakjában mar meg i.i tette, úgy Iiogy az em- 
l*-k iratok, mint az országos közoktatási tan ács mun­
kálatai egy id. ben v..rj ik u minisztérium döntését, 
melyet az egyes:»! t megnyugvással vár. A kerested. írni 
szakiskolai tanarvgyvsiih.t kiküldötteinek az O. K. T. 
munkálataiba heievuná.-1 is csak az ügv tisztá- 
zásiira szolgai, ezen tárgyalásokon kölcsönös“Q 
hehittak, hogy a t rvezeti leisu polgári iskola a luiső 
kirvskedvimi »-kubaiak nem konuirrense, de hogy ön- 
a:i<> Inie/et. X-gcz-tiii üdvözli dr. Morfin E. miniszteri 
osztálytaiiác-os mint a miniszter képviselője, dr. Verédy 
tanfelügyelőt es a megjelent tagokat.

A titkári es szerkesztői jelentést I 'olenszky Gyula 
terjeszti elő. E szerint az egylet főleg a polgári fiúisko­
lák reformjával, az állami polgári iskolai tanárok fizetés- 
ügyéivk rendezésével és az. egyesületi szervezkedéssel 
foglalkozott, lagjainak szama nyoJczadfélszáz, havi köz- 
íönye számonkint 3 — 4 ívnyi terjedelemben és 800 pél­
dái.yuan jelenik meg. A pénztárosi jelentést a 4'X)0 
Irinyi évi költségelőirányzatot Miklós Gergely pénztá­
ros olvasta luh

Ezután dr. Solymossy Sándor tartalmas és általá­
nos helyesléssel eíuadasa következett: «A müivr-
t-mlmi anyag ha hozatala a polgári fiúiskolák tan men e- 
teii"» czimen. 1-elemi.ti, iiogy nálunk az egész miivé- 
s/.eti oktatást a h-stök cs s. áiraszok vetették löl, hogy 
az iskola nevelés oktatása által is vásárló közönséget 
teremtsenek. ennél sokkal fontosabb azon másik
szempont, hogy a műtörténelem ma valóságos etikai 
kultursziiks giet, a melyet a mostani reális törekvésű 
vil Ilii/leltei szemben okvetlenül fel kell karolni c m- 
v aíx az egyetemekre előkészitő középiskoláknak, de 
«hazánk polgárait tömeges n a magasabb általános 
műveltséghez juttató polgári iskolának is», a mely 
a mellett az iparosok szakiskolainak eiőkeszitője is. 
\ égül reátér a mütörténeimi anyag tanításának esz­
közeire, melyek a magyar olvasókönyvi olvasmányok, 
kiváló művészek vs müveik epizodszerü történetét is­
mertetve : a rajztanitás, mely a gyakorlatban is a 
díszítő motivuniu stiltant tárgyalhatja és végül a felső 
osztályban a történelem, mely a másik kettő által 
nyújtott anyagot összefoglalja, kiegészíti, ezzel az egyes 
korszakok kultúrtörténetét is kibővíti.

Petjéssy László a községi, társulati, felekezeti, ma­
gán polgári iskolai tanerőinek fizetésügyében olvas föl 
terjedelmes emlékiratot, mely rendeletet kér arra, hogy 
a minisztérium szabja meg a városok kicsiny, vagy 
nagy voltat, iiogy úgy a minimális fizetést ne szab­
hassak meg az iskulaientartók saiat belátásuk szénát 
a lakbér pedig vagy az 1868 : XXXY111. t.-cz. 142. 
szerint utaltassuk ki, vagy az állami polgári iskolai, 
illetve tisztviselők azon helybeli lakbére ; végül járjon 
közbe a magyar minisztérium, Iv-gy a most már min­
den fajta tanitó, tanárnak kijáró ötödéves kárpóllék a 
polgári iskoláktól se vonassuk meg. Gyűlés egyhangúlag 
elfogadta az emlékiratot és a vallas- es közoktatásügyi 
miniszterhez felterjeszti.

A tanítók házáról Miklós Gergely terjesztett elő 
javaslatot, a) Az 0. P. 1. E. a tanítók házának Buda­
pesten oly czélból létesítését óhajtja, hogy az a létesítő 
magyarországi tanférfiak és tanítónők főiskolai tanul­
mányokat hallgató gyermekeinek szállást, esetleg ellá­
tást adó helye legyen. É=, ha az epület terjedelme meg­
engedi, lehessen a székesfővárosba feljövő tanférfiak, 
tanítónők (esetleg családtagjaik) mérsékelt áru lakasa; 
az országos jellegű egyesületek gyülésező es hivatalos 
helyisége, b) Az 0. P. 1. E. a dr, Göőz József igazga- 
tosagi tag altul e ezélra befizetett 200 koronát lehetf 
rövid idő alatt 2000 koronára kiegészíti és c) ajánlja 
minden egyes polgári iskolai tanári testületnek, hogy 
tetszés szerinti idő alatt legalább 20C koronára menő 
alapítványt tegyen, d) Az egyesület a tanítók háza léte­
sítésekor gondoskodni fog arról, hogy az alapítványai 
alapján szerzvndő jogait megfelelő módon biztosítsa. 
Javaslatát közgyűlés Király K., Kämmerer J. és Gáiffy 
J. felszólalásai után egyhangúlag elfogadta.

Az indítványok során: a) a tanárképzés ügyében 
az igazgatóság következő javaslatot terjeszti elő: «Tekin- 
tefte! arra, hogy az egyesület 1898. decz. 29-iki rk. 
közgyűlésén elfogadott reformjavaslatának 9. pontjában 
kifejezett azon követelmény, hogy a polgári iskolai ta­
nároknak elméleti kiképzése az egyetemen történjek, 
olyan félremagyarázásra adhat alkalmat, mintha az 
egyesület ezzel a határozattal a jelenlegi polgári iskolai 
tanárképző intézettel szemben foglalt volna el elítélő 
álláspontot, szükségesnek tartja a közgyűlés, hogy min­
den lehető félreértés megelőzése végett álláspontját eb­
ben a kérdésben szabatosait körülírja; miért is a kö­
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hr áros törvényható- 
lelkes szavak kisé» 
»dalommal, hogy 
►kor számára. A$ 
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Volenszky Gyula
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i József igazga- 
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árutok háza léte- 
az alapítványai 

lódon biztosítsa, 
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rképzés ügyében 
íszti elő : «Tekin­
tet-z. 29-1 ki rk. 
ak 9. pontjában 
ilgári iskolai ta- 
emen történjek, 
iát, mintha az 
fi polgári iskolai 
dna el elítélő 
riiiés, hogy min- 
álláspontját eb- 

miért is a kő­

vetkezőket mondja ki : 1. Az egyesület azon álláspont­
jának, hogy a polgári iskola középfokú intézet, elvi 
következménye az, hogy a polgári iskolai tanárok a 
többi középiskolák tanáraival együttesen képeztesse. 
nek. Ezen elvi álláspont fölöslegessé teszi a külön pol­
gári iskolai tanárképzőt, a mennyiben a tanárképzés 
föladatának megoldását egységesen az egyetemre utalja 
s csupán annyit tart szükségesnek, hogy a gyakorlati 
kiképzés a polgári iskolai gyakorlatra is tekintottel le­
gyen egy erre rendelt intézetben. Ezen elvi álláspont­
jához, a mely a deczemberi határozat 9. pont­
jában nyert kifejezést, az egyesület változatla­
nul ragaszkodik. 2. Epen mert a külön polgár- 
iskolái tanárképző intézet elejtése egy olyan elvi állás­
pont következményeként van kimondva, a mely min­
den külön tanárképzést fölöslegesnek tart, már 
ezért sem tekinthető ezen határozat úgy, mint a jelen­
legi polgári iskolai tanárképző intézet elítélése, annál 
kevésbé, mert épen az egyesület ismeri legjobban azon 
nagy szolgálatokat, a melyeket azon intézet 26 éves 
fennállása alatt nehéz körülmények között is tenni tu­
dott úgy általában a magyar közoktatásügynek, mint 
különösen a polgári iskoláknak. 3. Azon esetre, ha 
akár az egyesületnek nem sikerülne elvi álláspontját 
elfogadtatni, akár pedig az elfogadott elvi álláspontnak 
megfelelő intézkedések végrehajtására átmeneti idő álla­
píttatnék meg, az egyesület kimondja azon kívánságát, 
hogy a polgári iskolai tanárképző intézetnek megadassa­
nak mindazon eszközök, a melyek föladatának teljesíté­
séhez szünségeseknek ismertetnek fül. 4. Az előbbi 
pontban említett eshetőségekben is szükségesnek tartja 
az egyesület, hogy a polgári iskolai és középis­
kolai tanárok képesítése ugyanazon egységes 
tanárvizsgáló bizottság által történjék». A köz­
gyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadta, b) A 
csongrádmegyei kör indítványa: hogy az állami és 
államilag segélyezett polgári iskolai tanárok és tanítónők 
mint allami tisztviselők, az állami nyugdíj köte­
lékébe tartozzanak, 4 pontú részletes indokolásával 
együtt felolvastatván, ez óhaj kivitelének kérése, mely 
mint államiakkal szemben csak méltányos és jogos, 
azon időre halasztatott, mikor az orsz. tanító mugdij- 
revizióje szőnyegen lesz. c) A marosmeuti kör elő­
adója a tantárgyak alóli felmentésekre vonatkozó indít­
ványt visszavonta, mivel a női kézimunka-tanfolyamo­
kon épen nagyobb szabadságot kell adni a kultivált 
tárgyak választásában, a polgári fiú- és leányiskolákban 
pedig a felmentések ügye úgyis eléggé hatarozottan van 
körülírva. A közgyűlést megelőző választmányi gyűlésen 
előadatott a nagy-szöliüsi polgári iskolák tanári kará­
nak azon indítványa is, hogy a magán-vizsgadij az 
állami iskoláknál is felemeltessék. Választmányi gyűlés 
az egész vizsgaszabályzat reformját óhajtja, azért ezt a 
speeziális ügyet is az igazgatósághoz utalja.

Közgyűlés folyamán felöl vasi atott az orsz. középiskolai 
tanáregyesület ma és holnapi közgyűlésének meghívója, 
a mai gyűlésre Vaszkó György, a holnapira ugyanaz 
és Volenszky Gyula küldetett ki az egyesület képvise­
letében. Végül a közgyűlés egyiiangulag megválasztotta 
a következő 3 évre az igazgatóságba, és illetve a vá­
lasztmány kisorsolt tagjai helyébe : I Igazgatóság. Elnök : 
Lád Károly, vidéki aleinök : Ferjéssy László, székes 
fővárosi aleinök : Vaszkó György, titkár: Volenszkg 
Gyula, pénztáros: Miklós Gergely, jegyzők : Sziklás 
Adolf és Kurzenreiter Károly, szerkesztő: Volenszky 
Gyula, könyvtáros: Trombitás Gyula, ellenőr: Oláh 
Gyula. A választmánynak az igazgatóságba kiküldött 
tagjai: dr. Gööz József, Halász Gyula, dr. Hermann 
Antal, dr. Kovács János. 11. Választmány, a) Vidékiek: 
Nagy Lajos (Orosháza), Krummer József (Kismar­
ton), Kissányi József (Alsó-Kubin). b) Fővárosiak : 
Földes Géza, Válya Miklós, Zettner Eue.

Minek végeztével dr. Morlin E. m. o. tanácsos és az 
elnök éltetésével a gyűlés véget ért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A 45-ös választmány tegnap délelőtt Kiéli István 

elnöklete alatt tartott ülésén * ejtette meg jelöléseit az 
üresedésben levő népszínházi és képzőművészeti bi­
zottsági tagsági helyekre és a II. kerületben megürese­
dett kerületi orvosi állásra. A választmány a II ik kerület 
óhajára kerületi orvosnak dr. Lakú Árpádot jelölte. 
Ennél a kérdésnél felszólalt Mezei Mór és javaslatot 
tett arra nézve, hogy a jövőben ne az egyes kerületek jelö­

lése legyen irányadó a választmány orvosi jelöléseinél. 
Azért teszi ezt a javaslatot, mert a gyakorlat azt bizo­
nyítja, hogy a polg rmester a saját belátása szerint 
osztja he a kerületekbe az orvosokat és igy a kerület 
jelölése amúgy sem érvényesül a gyakorlatban. Tenczer 
Pál a felvetett javaslattal szemben azt vitatja, hogy 
felesleges ezt határozatba" kimondani, mivel azt min­
denki tudja, hogy a polgármester, ha a kerület polgárai 
óhajtásaikat neki tudtára adják, a szerint teszi meg 
intézkedéseit. Rupp Imre és Rupp Zsigmond felszóla­
lása után a választmány hozzájárul ahhoz, hogy az 
őszszel e kérdés beható tanácskozás tárgyává tétessék.

A népszínházi bizottságban báró Lipthay 
Béla halálával megüresedett helyre Mezei Mór aján­
latba hozta Schweiger Márton jelölését. Rugler József 
méltányosságból a Ill ik kerület részére kéri ennek a 
helynek az átengedését és kéri, hogy fogadjuk el a 
111-ik kerület jelölését, a mely szerint az üresedésben 
levő helyre Buszt Józsefet, az ó-Ludai színészet lelkes 
meczenását ajánlják. Dr. Bródy Samu szintén Buszt 
József jelölése érdekében szólal fel, előadván, hogy Buszt 
már nagy áldozatokat is hozott a magyar színművé­

szet érdekében és kell, hogy méltó elismerésben 
részesítsék az ő eddigi működését. Bupp Zsigmond 
a Il ik kerület bizottsági tagjainak egyhangú óhaját fe­
jezi ki, a mikor dr. Bácz Károly jelölését hozza szóba. 
Tenczer Pál az anciinnitás révén Schweiger Márton 
jelölését pártolja, bár elismeri, hogy Buszt József igazán 
hivatott arra, hogy tagja legyen a népszínházi bizottság­
nak. A megejtett szavazás alkalmával a választmány 
túlnyomó többsége Buszt József jelölését határozta el.

A képzőművészeti bizottságban megürült helyre 
Bupp Imre meleg szavakban ajánlja Hauszmann 
Aiajos jelölését, a ki mellett az elnök is szót emelt. 
Rupp Zsigmond ellenben dr. Bndnay József jelölése 
mellett szólal fel. Ténczer Pál abban az értelemben 
Szólal fel, hogy a törvényhatósági bizottságnak mostani 
ősszealakulásában úgy sincs hivatásos festő vagy szob­
rász tagja. És igy legtermészetesebbnek tartaná, ha a 
képzőművészettel szerves összefüggésben levő építőmű­
vészet egyik kiváló képviselője foglalna helyet a képző­
művészeti bizottságban. Ezért Hauszmann Alajos jelölé­
sét pártolja. A bizottság többsége dr. Buday József
jelölését határozta el.

Ingatlanok forgalma a fővárosban.
A fővárosban a lefolyt héten a következő ingatlanok 

kerültek átíratás alá :
A pesti oldalon: Trümmer József és neje VII. kér. 

dohány-uteza 106. számú háza 22.500 írtért Mihályik 
István és nejére, Knopp Jánosné Vili. kér. Rock Szilárd- 
utcza 3. számú háza Markusz Idára (örökség), Braun- 
berger Sándor V11L kér. Kalvária-utcza 22. számú háza 
22.000 írtért Hirschbein Miksa és Fannyra, Pick Ignácz 
és neje VI. kér. Lendvay-utcza 10. számú háza 100.000 
írtért Goldberger Bertalan és nejére, özv. Tremmel Mi- 
hályné V. kér. Vizafogón fekvő 1440—41—43/2/4 hrsz. 
telke 15.000 írtért Huber Ignácz és nejére, Kaiser Al­
fréd VII. kér. bibor-uteza 14. számú házának harmad­
része 4000 írtért Kaiser Alajos és Jenőre, Schwarcz 
Jakab VII. kér. Elemér-utcza 29. számú háza 26.000 
írtért Kiinger Józsefre, Hirsch Lipót és neje VII. kér. 
Murányi-utcza 37. számú háza 50.000 írtért Schiffler 
Károly és nejére, Ehrenfeld Ignácz IX. kér. Ferencz- 
körut 11. számú háza 105.726 írtért Budapest 
székesfőváros közönségére, Hornyák Ferencz és 
üt-je VII. kér. Köris-utcza 3/a számú húsa

16.200 írtért Zeidl Ferencz és nejére. Winkelhoffer
Mátyás és neje VII. kér. Alsórákoson fekvő 1878—79/a 
80-82/849. hrsz. telke 5400 írtért Nyernyik Mátyás 
és nejére, Schintrel Károlyné X. kér. halom-utcza 16. 
számú háza 14.000 írtért Rajtsevits Zvvetkóra, Tangl 
Sándor Vili. kér. salétrom-utcza 9. sz. házának fele 
része dr. Tangl Ferencz és Károlyra (ajándék.) 
Schnitzer és Weisz ezég VI. kér. Csengeri-utcza 53. sz. 
háza 50.000 írtért Pápai Manó és nejére, Márkus 
Géza VII. kér. óvoda-uteza 19. sz. háza 130.000 írtért 
Porzsolt Ernőre, kk. Tóth István Vili. kér. gólya-uteza 
9. sz. házának fele része kk. Tóth Margitra (örökség), 
Racskó testvérek VIII. kér. Dobozy-utcza 53. sz. háza 
21.000 írtért Friediger Lipót és nejére, Rosenfeld 
Ármin és neje VII. kerület Alsórákoson fekvő 
1993—1995/a 25 hrszámu telke 6000 forintért 
Kály Jánosra, Gellért Emil IX. kerület remete- 
utcza 3. számú háza 44.000 forintért Braunberger 
Sándor és nejére, gróf Szapáry Géza IV. kér. reáltanoda- 
utcza 8. sz. háza gróf Szapáry Lászlóra (örökség), 
Bachruch Károly és társa VII. kér. Damjamch-utczában 
fekvő 4270 —74/a/3 hrsz. telke 42.200 írtért Gutwillig 
Gusztáv és társaira, m. kir. kincstár V. kér. Újépület 
telekből 924—3—3 hrsz. 166.504 írtért Baumgarten 
Nándor és társára, özv, Hanzély Lászlóné és gyermekei 
V. kér. József-tér 14. sz. háza 440.000 írtért magyar 
ált. takarékpénztár r.-t.-ra, Cséry Lajos és Szeréna VII. 
kér. István mezőn fekvő 2810—a—5 hrsz. telke 11.529 
írtért Schwarz Jenő és nejére, Hónai Jolán X. kér. 
csaiád-utcza 20. sz. háza 14.250 fiiért ifj. Bokor 
Józsefnéra, Fischer Janka VII. kér. VVesselényi-utcza 30. 
sz. házának része ifj. Fischer János és testvéreire 
(örökség), Kiss Ferencz és neje VII. kér. szövetség-uteza 
16. sz. háza 33.900 írtért budapesti poliklinikai egyesü­
letre, Deutsch Manó VII. kér. Bottenbiller-utcza 17. sz. 
házának része 5800 írtért Helfer Adolf és testvére 
ezégre.

A budai oldalon: Vögerl Alajos és neje I. kér. 
alsóhegy-ulczában fekvő 400 hrsz. telke 3675 írtért 
XX immer József és nejére, özv. Rüssier Mórné I. kér. 
Xr.irban lekvő 2354 — 56. hrsz. telke 11636 írtért Stoiler 
Józsefnéra, Stoffer Józsefné I. kér. Várban fekvő 2110 
hrsz. telke 19136 írtért Madarassy Palnéra, Seeger 
Antal III. kér. Szépvölgyben fekvő 5174 — 76/1. hrsz. 
telke 200 írtért XVeixigürtner X?inezéné és tesvérére, 
Breslyánszkv Ödön 1. kor. X’irányos dűlőben fekvő 
8606 — 8608. hrsz. telkének ‘/a része 5025 írtért Kilian 
Janka és Emíliára, Mayer Mihály 1. kér. Sasad-dülőben 
fekvő 12373 hrsz. telke 2476 frtért Roheim Samunéra, 
Hang János I. kér. Németvölgyben fekvő 12858 hrsz. 
telke 3200 frtért Pika Sándornéra, özv. XVagner Jó­
zsefné 1. kér. Krisztinavárosban fekvő 1576 — 77. hrsz. 
telkének % része 13.010 írtért Euler Adolfra, Rosenthal 
Alfréd és neje II. kér. országúton fekvő 3793,4a hrsz. 
telke 14.000 frtért báró Bánffy Dezsőre, Secreiner Nándor
I. kér. X'irányos-düiőn fekvő 8729. hrsz. telke 22.000 frtért 
Beliczay Béla és nejére, özvegy Sponner Ferenczné 1. 
kér. Attila-utcza 9. sz. háza 77.534 frtért a fővárosi 
közmunkák tárnicsára. Sucin Helen I. kér. Lipútmczóu 
fekvő 7170- -b)—7172 hrsz. telke 16 500 írtért Bacher 
Emilre, Obermann Lipót és neje I. kér. Attila-küruton 
fekvő 630 sz. telke 7000 frtért Emmer Antal és nejére, 
Neid^rt Kristóf I. kér. Őrmezőn fekvő 14.118 hrsz. telke 
özv. Neidert Kristóf né és gyermekeire (örökség), Her- 
ezog Teréz I. kér. kőérbereki dűlőn fekvő 15.319—21 
krsz. telke egvtizonhatod része 229 frtért özvegy Sax- 
lehner Andrásnéra, Kren testvérek I. kor. Kút völgyben 
fekvő 9036 hrsz telke 3405 forintért Krén Györgyre, 
ijf. Pratli József I. kér. magasuti dűlőn lekvő 10909—1 
hrsz telke 350 forintért Tóth Imre és nejére, Etelényi 
Lajos I. kér. Or bánhegyen fekvő 10183, 10187—3, 10189 
10190 és 10187—2, 10188 hrsz. telkei 7000 forintért 
dr Mohr Mihály és nejére, Kitipp Antalné 111. kér. Új­
lakon fekvő 4083—84 hrsz. telke 17.500 frtért Kiss J. 
Jenőre, Mindltr Jáncsné 1. kér. magasuti dűlőn fekvő 
10899 hrsz. telke Mindler testvérekre (örökség), Renell 
Terézia 111. kér. Zsigmond-utczában fekvő 4521 hrsz. 
telke 2500 frtért Markhold Imrére, Steiger Mária és 
Anna 1. kér. Xhrányos-dülön fekvő 8393—94 hrsz. telke 
740 írtért Báder Simon és nejére, Jagoscbitz Antal III. 
kér. Lajos-utczúban fekvő 4187-88 hrsz. telke 3900 
frtért özv. Riesz SámueInéra, Slroiny József 1. kér. 
Orbán hegyen fekvő 10122 — 25— 1 és 2. hrsz. telke 
Slroiuv Rózára (örökség), Elek Pál 1. kér. Tabánban 
fekvő 38/1 hrsz. telke 61639 írtért Müller Igmicz Lajos 
és nejére, Sachinis D. Szilárd I. kér. Istenhegyen fekvő 
9446—6—7 hrsz. telke 18.000 írtért XVellis Sámuel 
és nejére.

EGÉSZSÉGÜGY
)( A trachoma-tanfolyam. A trachoma-tanfolyamra, 

melyet minden évben a Szent István kórház szemészeti 
osztályán tartanak, igen szép számmal jelentkeztek 
orvosok és végzett orvosnövendékek. A tanfolyam e hó 
4-én kezdődik s naponkint 8 órától 10-ig tart két héten 
át. Az előadást Feuer Náthán főorvos tartja.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Keresztes szabadlábon. Keresztes Ákos volt 
temetésrendezőt, a kit azzal gyanúsítottak, hogy Krivány 
bűntársa volt, tegnap — mint Aradról jelentik — má­
sodszor is szabadlábra helyezték. Egyszer már szabadon 
bocsátották, de rövid idő múlva újból elfogtak ; tegnap 
azután a második vizsgálati fogság is véget ért. A vizs­
gálat eddig semmi terhelő adatot sem tudott elhne ki­
deríteni, ő maga pedig azt hajtogatja, hogy csak felebb- 
valóioak akart szívességet tenni, a mikor a kötvényeket 
elzálogosította.

A zsebelyi méregkeverők.
Temesvár, július 2.

A zsebelyi meregkeverők biinpürében a törvényszék 
tegnap délelőtt Hl órakor hirdette ki az Ítéletet a kö­
zönség rendkívüli érdeklődése mellett. Az Ítélet szerin' 
özvegy -Sikallém Mária két rendbeli gyilkosság büntette 
miatt a btkv. 276, 289, 29G. és 299. paragrafusa alap­
ján a 292. paragrafus alkalmazásával életfogytiglani 
fegyházra, Urszlka Katalin és Csorán Mária gyil­
kosság büntette miatt a 278. Jj. alapján a 292. ji. ab 
halmazáéival 15 évi fegyházra Ítéltetett. Kgy másik 
gyilkosságban való részvétel vádja alól felmentette 
őket a törvényszék. Zimcsa Trifuni-t gyilkosság 
büntette miatt a 278. §. alapján 15 évi fegy­
házra Ítélték. Korin. Györgyöt, mint bűnsegédet öt 
rendbeli gyilkosságban a btkv. 278, 289, 272, 290, 
299. g ai alapján 15 évi fegyházra Ítélte a törvényszék, 
ellenben nyolez rendbeli gyilkosság bűntettében való 
részesség miatt emelt vád alól felmentette. A négy el­
itéit asszonyra nézve a büntetésből a vizsgálati fogsággal 
egy év és kilencz hőnapot, Korinra nézve másfél évet 
vesznek kitöltöttnek. A többi kilencz vádlottat vizsgálati 
fogságuk fentartása mellett felmentették. Az indokolás 
felolvasása egy órát vett igénybe. Mikor Joanovits 
Demeter elnök az ítéletet a vádlottakkal megérttette, 
özv. JUlcodém Mária, a ki tud magyarul, ezt kérdi:

— Hogy értsem az életfogytiglan való fegyházat ? 
Úgy, hogy örökre becsukva maradok ?

Élnök: Igen.
Nikodém Mária (sírva): Nem nyugszom meg az 

ítéletben, mert én nem mérgeztem.
Urszlka Katalin kijelenti, hogy megnyugszik az íté­

letben, mert el volt rá készülve, hogy kötél általi ha­
lált mérnek reá. Csorán Mária röviden kijelenti, hogy 
apellál, úgyszintén Zimcsa Trifune is. Korin össze­
rezzen az Ítélet hallatára és keresztet vetve magára ki­
jelenti, hogy felebbez. A védők valamennyien felebbez- 
nek, részint a büntetés enyhítése, részint a felmentettek 
szabadlábra helyezése végeit. Dr. Góth Ferencz királyi 
ügyész Jfikodemné büntetésének súlyosbítása, Urszika 
Katalin büntetésének súlyosbítása végett és részben való 
felmentése miatt és Zimesa büntetésének súlyosbítása 
végett felebbez. Korinra vonatkozólag megnyugszik az

Ítéletben, de felebbez az ellen a rész ellen, melylyel 
Korin felmentetett. Végre a felmentett vádlottakra 
nézve felebbez a felmentés miatt. Az ítélet kihirdetése 
után az elitélteket a törvényszék udvarán lefényké­
pezték.

SPORT.
— Magyar úszók a külföldön. A magyar uszó- 

egyesület több tagja Jankovich Ákos elnök vezetése 
mellett tegnap Prágába utazott, a hol részt fognak venni 
az ottani nemzetközi uszóversenyen. Az egyesület külö­
nösen Grüfl, Károly győzelmében bízik, a ki már több­
ször szerzett dicsőséget a magyar úszóknak. A prágai 
versenyek befejezése után az uszó-egyesület tagjai Bo­
roszlóba mennek, a hol Gráf] Károly részt fog venni a 
7500 méteres Odera-bajnokságért való küzdelemben. A 
versenyek kimenetelét sport-körökben nagy érdeklődéssel 
várják.

— Karlsbad! versenyek. A tegnapi első versenynap 
eredményei — mint tudósitónk táviralozza — a követ­
kezők :

I. Megnyitó verseny. 1800 kor. 1100 méter. 2é. 
Ottó főherczeg Allerweil fidel biztosan V/2 hoszszal 
első, Duenna második, Küchenfee harmadik, Antigone 
negyedik. Tot.: 5 : 28. Helyre : 1. 25 : 26. II. 25 : 25.

II. Haider-dij. 3000 kor. 2000 méter. XVahrmann 
R. 4é Duna erős küzdelem után fej hoszszal első, 
Highest time második, Cid 8 hoszszal harmadik, azután 
Sylvester, Gehstvira, Da Capo, Almaviva. Tot. 5 : 89,
H. 'iyro : I. 25 : 69, II. 25 : 69. III. 25 : 34.

III. Sprudel-handicap. 5000 kor. 1200 méter. Br.
Köoigswarter 3é Sandwich könnyen l*/2 hoszszal 
első, Prosa második, Dogma 3 hoszszal harmadik, az­
után Pavolin, Gr dur, Éclair. Tot. 5 : 20. Helyre:
I. 25 : 56, II. 25 : 52.

IV. Donitzi gát verseny. 1800 kor. 2400 méter.
Mr. JanofT 3é Acetylen könnyen 2’/2 hoszszal első, 
Pacsirta második, Senator 11. 4 hoszszal harmadik, 
X értés negyedik. Tot. 5 : 25. Helyre : I. 25 : 53.
II 25 : 38.

X\ Akadályverseny. 2500 kor. 4000 méter. Trän­
kei A. száz. 4é Millefieurs küzdelem után l'/2 hosz­
szal első, Sarolta második, Hírnök rossz harmadik, 
Driver negyedik. Tot. 5 : 17. Helyre : I. 25 : 39.
II. 25 : 37.

Alagi lóversenyek.
(.111. nap, julius 2.)

Minden tekintetben sikerültnek mondható az uvlovasok 
szövetkezete által rendezett háromnapos nyári meeting. 
Olyan nagyszámú közönség gyűlt tegnap AI agon össze, 
a milyent csak nagy ritkán lehet látni még a budapesti 
versenypályán is. Gyönyörű idő, érdek ft szitu finishek, 
szenzácziós kvóták, nagy mezőnyök zárták be a tegnapi 
utolsó napot. Meglepetések tegnap is voltak elég bőven 
a kontreminőrök nagy örömére.

A megnyitó eladók versenye csak jól indult vala­
hogyan, a mennyiben a favorit .drsena győzelmével 
végződött, de már a Csekó-akadályverseny óriási 
meglepetéssel végződött. Favorit Marasca volt, de 
Om-nak is elég pártolója akadt; a versenyt azonban 
az outsider Vatel nyerte meg, 5 : 89 et fizetve híveinek. 
Helf Gott kitört, Csőm pora megvált lovától, szeren­
csére azonban komolyabb baja nem történt. A júliusi 
gátversenyben Jurátus és «zspasia voltak a ked- 
venczek, mig azonban az elhanyagolt Contort és Gari­
baldi első, illetőleg második lettek, addig a két favorit 
helyet sem kapott. A nap főszáma a Szentendrei gat- 
verseny volt, a melyben több középklasszisu telivér 
vette fel a küzdelmet, a kik már a legitim pályán is 
szerepeltek. Leginkább Gyémántot fogadták ; a Geist-ló 
azonban úgy látszik még nem igen érzi magát ottho- 
niasan a gátakon ; a győztes Philine lett Troubadur 
előtt, mig Gyémánt csak a harmadik helyre küzdötte 
fel magát.

A kétévesek eladóversenyében végre Mirtzl is 
győzedelmeskedett. A zár-handicapban Kántor haladt 
el elsőként a bírói páholy előtt Kreutzbruck századossal 
nyergében, kinek a három nap alatt nem igen kedve­
zett a szerencse, a ki azonban még mindig vezet az ur- 
lovasok közt.

A versenyek eredménye a következő volt:
1. Eladók versenye. 1000 kor. 1200 m.

1. Arséna GöV, tg- lov. Gr. Pejacsevich
2. Részes 70V, . > Kreutzbruck
3. Passable 62 V, , > Miklós száz.
0. Tudor 08 » » Gümüry
0. Romancz 7O’/« » > Manasleriotti
0. Döme 71", > > Horthy Jenő
0. Eikonogen 07 V« > > Br. Eltz
0. Honi 05 » > Szemere
0. Rege

Tot. : 5 : 15.
69% >

Helyre : 25 : 35, 37, 52.
Krause

Bírói Ítélet : Egy hosszal könnyen első, három 
hosszal harmadik.

II. Csekóakadályverseny. 1800 kor. 4000 m.
1. Vatel 62’ tg. lov. Shejhal
2. Marasca 60 » » Rosack
3. Ossi CS > » Bohrn
0. Helf Gott 74 > > Kovács
0. Pletyka 11. 65 > » Csompora
0. Sambó 61 Fros
0. Bendegúz 60 > > Hruska

Tot.: 5 : 89. Helyre: 25 : 52, 30, 40.
Bírói ítélet : Küzdelemmel három hosszal első, 

hosszal harmadik.
III. Júliusi gátverseny. 1500 kor. 2400 m.

hat

1. Contort 66 kg- lov. Szemere
2. Garibaldi OS > br. Eltz
0. Juratus 73 > > Krause
0. Aspasia 73 kg- » Kreutzbruck

Tot. : 5: 23. Helyre: 25: 51, 60.
Bírói ítélet: Egy hoszszal biztosan első, egy hosz­

szal harmadik.
I\\ Szentendrei gátverseny. 3000 kor. 2400

í. Philine 63 kg. lov. Sciiejbal
2. Troubadour 03 > > Kakosi
3. Gyémánt 63 > > Csompora
0. Corsica 63 Bohrn
0. Angelina Cisneros 63 » > Rosack
0. Tárná 63 » » Opatovszki
0. Esthajoal 63 > » Hosszú
0. Dolly 63 » » Hruska

Tot. 5: 28. Helyre : 25: 41. 72, 33.
Bírói ítélet: Egy hoszszal biztosan első, egy hosz­

szal harmadik.
X7. Kétévesek el adóversenye. 1200 kor. 1000 m.

1. Mirzl 55 V, kg. lov. Rosack
2. Finom 53 » > Opatovszky
3. Mumus 60'/a • Hruska
0. Gavotte 50’/, » » Kölling
0. Galagonya 55 V, » > Korytko
0. Julis 50*/, » » Csuvár
0. Bianvár 57 » > Schejbal
0. Brangüne 50’/, » > Németh
0. Hubicka 507, > > Walacek

Tot.: 5:17. Helyre : 25 : 41, 65, 58.
Bírói Ítélet: Küzdelemmel nyakhoszszal első, fej- 

hoszszal harmadik.
X7I. Zár-handicap. 1200 kor. 1600 m.

1. Kántor 65 kg- lov. Kreutzbruck
2. Parázs 67 > Szemere
3. Falusi lány 

Tot.: 5:11.
70 * » Gőmöry

Bírói ítélet: Egy hoszszal első.

Kerékpárverseny Debreczenben.
A£debreczeni kerékpáros-egyesület által rendezett orsz. 

Amateur-kerékpárverseny a vidéki egyletek s a debre- 
czeni közönség élénk érdeklődése mellett folyt le tegnap 
délután az egyesületnek a Margit-fürdő telepén levő 1000 
méteres pályáján. Az eredményről levelezőnk a követke­
zőket sürgönyei:

I. Megnyitó-verseny. 2000 m. Első előfutamban 
négy közül elsőnek beérkezett Pittrof Lipót (2’emes- 
vári Xre!ocitás tagja) 1' 20" perez alatt. Második Szász 
Márton (Debreczeni kerékpár-egyesület) V 214'5" p. a. 
Harmadik Bozóki Imre (Debreczeni polgári kerékpár- 
egylet). Második előfutamban futottak négyen. Első 
Rótt (Debreczeni DKE) V 42%" p. a. Második Kiss 
György (Debreczeni PKE.) V 50" “p. a.

II. Vendégek versenye. 1000 méter Első előfutam­
ban indult négy. Első Gajdi István (Dehreczen PKE.) 
1' 37" p. a. Második Bádassy Géza (Nagyvárad) V 
374/." p. a. Második előfutamban futott hat Első Pittrof 
Lipót (Temesvár X’elocitr.s) P 25%" p. a. Második Kiss 
György (Dehreczen PKE.) P 26" “p. a. Harmadik elő­
futamban futott hét. Első Fosért János (Arad Meteor 
Club) P 27" p. a. Második Sichert Ede (Nagyvárad 
Nagyváradi Kerékpár Egylet) P 25 %" p. a.

III. Föverseny. 5000 méter. Futott hét: Barna Tibor 
(Nagyvárad), Szaitz Márton (Debreczen), Bozóky Imre 
(Dehreczen), Kiss György (Debreczen), PitroíT Lipót (Te­
mesvár). Elsőnek beérkezett Pitrof Lipót (Temesvár) 
7' 7" p. a. Második Kiss György (Debreczen PKE.) 
7' 7%" p. a. Harmadik Rótt Jánost, a debreczeniek 
favorilját, Kiss György keresztezte, a miért Rótt ellene 
óvást emelt s a versenybíróság Kassnek emiatt a harn 
dik dijat itéite oda.

IX. Seniorok verserye. 1000 m. Első előfutamban 
futott 4. Első Sichers Ede (Nagyvárad NX7KE.) 
P36%" p. a. Második Zelinger Ede (Debreczen PKE.) 
F37" p. a. Második előfutamban futott kettő. Első 
Thieszen Arthur (Debreczen DKE.) P38%" p. a. 
Második Veres József (DPKE./ P39" p. a. Á döntő- 
versenyben első Sicher Ede (Nagyvárad) P39%" p. a. 
Második Zelinger Ede (Debreczen) P39%" p. a. Har­
madik Thieszen Arthur P39%0" p. n.

V. A megnyitó-verseny döntő futamában hat kör. 
Első Pittrofj Dipól (Temesvár) 3' 5%" p. a. Második 
Kiss György (Dehreczen) 3' 5%" p. a. Harmadik Belitz 
Márton (Debreczen) 3' 5%" p. a.

VI. Juniorok versenye. 2000 méter. Futottak heten. 
Első ifj. Lehmann■ Gusztáv (Debreczen DKE.) 3' 17*/-" 
p. a. Második Vilid Gusztáv (NX:KE.) 3' 17%" pa. Har­
madik Budaházy Dezső (Debreczen DKE) 3;’l7 -/ p. a.

XI. Vendégycrseny döntő fut am óban. Első Pitt- 
raf Lipót (Temesvár) P27V " p. a. Második Kiss 
György (DPKE; P2S" p. a. Harmadik Gajdi István 
(DPKE) P28%" p. a.

Xil. Nyeretlenek versenye. 1000 m. Első előfu­
tamban futott négy. Első Gafdi István P82" p. a. 
Második Bud a hazy Dezső P32 %" p. a. Második elő­
futamban futott három. Első Lehmann Gusztáv 
1'37V." P- «'*• Második Leska Ferencz (DKE) 1*38" p. 
a. A döntő futamban első ifj. Lehmann Gusztáv 
(DKE) 2'213/s" P- Második Leska Ferencz (DKE) 
2*217-," p. a. Harmadik Budaházy Dezső (DKE) 
-21 p. a.

Vili. Vigaszverseny. (1000 m. Indultak hután.) 
Első Kiss György (DPKE.) 1* 27 %" p. alatt, második 
Saitz Márton (DKE.) V 27'%" 0. alatt, harmadik Bo­
zóky Imre (DPKE) 1* 27%“ "p. alatt. Pitrolf tehát a 
főherczeg aranyérmét, a vezető dijat: nagy ezüst érmét 
es még két eiső dijat: nagy ezüst érmet visz haza. 
A versenyek egyik érd; L s p htja volt a nnikerékparo- 
zás : Laszguilner Oszkár (DKPE.) a kis Fejcr Józseffel 
együtt rendkívül ügyes mutatványokat produkált kerék­
párján. A dijakat a győztesek között c~te osztottak ki a 
tarsas vacsorán, a melyet reggelig tarló táncz követeti.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Toronyi Béla m. kir. honvédszázados 

ma délután 5 órakor vezeti oltárhoz a budavári Mátyás- 
templomban Knzmann Aranka kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Cherbullcz Viktor a hírneves iró, a franczia aka­

démia tagja, mint egy párisi távirat jelenti, tegnap ott 
meghalt. A 70 éves iró halálának körülményeiről nem 
szól a távirat.

Cherbulicz Viktor 1829. julius 19-én született Géni­
ben. Atyja, Cherbulicz Andor szintén iró és tudós volt, 
a ki iiut Genfhon, Parisban, Bernben és Berlinben ta­
níttatta. G. Valbert álnéven tűnt fel először a Revue 
des deux Mundes hasábjain, majd pedig csakhamar saját 
neve alatt irt regényeket. 1881 óta tagja a franczia 
akadémiának. Magyarul is nagy szambán megjelent 
müvei közül felemlitendők : A pepi király, A különcz, 
Rrohl Samu és tarsa, Egy becsületes asszony története, 
Műre Paulina, Saint-Maur kisasszony jegyese, Noireí 
József, Stb.

Zsámbokréthy József, a zsámbokréli kerület < 
szággyülési képviselője, mint tudósítónk távirata jelenti, 
tegnap 75 éves korában meghalt.

Zsámbokréthy József, született 1825 április 10-én 
Nyitra-Zsámbokréten, mint Schwartz Mátyás nyugalma­
zott cs. és kir. százados fia. Családi nevét í818-ban 
királyi szentesítés alapján régi magyar nemessége és 
nemesi czimerének megtartása mellett és nyitra-zsám- 
bekrethi elónévvel Zsámbokn thyre változtatta at, édes 
anyja atrachi és radosnai Lauro Apollónia a íérfiágban 
kihalt nyitramegyei Zsámbokréthy-család utolsó sarja 
lévén. A gimnáziumot Trencsénben és Komáromban, a 
bölcsészeiét Nagyszombaton, a jogot Gyűrött végezte, 
mire a győri törvényszékhez esküdött fel joggyakornok­
nak. 184;> hcn Marczibányi Lőrincz kir. táblái biró 
mellé jegyzővé esküdött fel, a mely minőségben bírói 
királyi parancsokkal elláttatván, hivatalos kiküldetésben 
is járt a megyékben. 1847-ben köz- és váltóügyvédi 
vizsgát lett. Ugyancsak 1847-ben nyitramegyei tiszti al- 
ügyé.zszé lett. 1848-ban Simonsich tábornoknak kosztol­
na i hadi művelete ellen mint a nemzeti őrsereg egyik 
vezetője erélyesén közreműködött. 1850 ben általános 
biztatásra elfogadta a nyilra-zsárnbokréti járásbirói ál­
lást ; e mellett a nagy-tapolcsányi járásbíróságot is ve­
zette. 1851-ben a privigyei társasbirósághoz került mint 
ülnök és egyes járásbiró, a mely bíróságot annak vég­
leges szervezéséig mint elnök vezette, a mikor saját 
kérelmére a nyitra-zsámbokréli székhelyre ügyvédi 
gyakorlatra jogosittatott. 1860-ban a Nyílra me­
gye óllal neki felajánlott főügyészi tisztséget nem 
fogadta el. Szintúgy nem fogadta el 1801-ben a privi- 
gyei választókerület jelöltségét, hanem a száműzött 
Simonyi Ernőt aj -níotta, a kit meg is választottak. 
Zsámbokréthy e választáson mint elnök működött. 
1865-ben pánszláv jelölttel szemben a jelöltséget elfo­
gadván, óriási többséggel rncgválasztatott. 1809-ben 
tujdalmas családi csapas miatt visszavonult, 1870-ben 
pedig eltogadta a zsámbokréli választókerület mandátu­
mát. 1871-ben és 1875-ben ugyanott kisebbségben ma­
radt, 1878 óta azonban folyton e kerületben választa- 
tott meg nagy szótöbbséggel vagy egyhangúlag. Mint 
képviselő tagja volt több bizottságnak, a melyekben több 
Ízben mint előadó is működött. Képviselői tevékenységé­
nek kiváló mozzanata egy kodiiikaczionális osztály fel­
állításának sürgetése, mely sürgetésnek eredménye is 
volt. Tagja Nyitramegye törvényhatósági és közigazga­
tási bizottságának. Mint ügyvéd több uradalom jogtaná­
csosa. Az egyházpolitikai törvényjavaslatoknak napirendre 
kerülése alkalmával a szabadelvű párthoz levelet inté­
zett, a melyben kijelenti, hogy a szabadelvű pártkörből 
kilép, mivel a házassági javaslattal szemben való állás- 
foglalás csak az egyházi férfiakra nézve hagyatott fenn 
Dyilt kérdésnek és nem egyúttal a világira nézve is; 
de azontúl is a szabadelvű párt tagjának érezte magát, 
miért is 1896 őszén a neki küldöttségiieg felajánlott 
néppárti jelöltséget nem fogadta el, hanem mint sza­
badelvű nyerte el ismét a kerület mandátumát, le­
győzve a néppárti ellenjelöltet, mire ismét belépett a 
szabadelvű pártkörb«1. T.iszj i volt a kérv<;nyi hízolu.-ivnak.

TÁV IHAT OK.
Antverpen, julius 2. Liberális és szocziálista 

képviselők vezetésével tegnap este, mintegy 9000 
tüntető bejárta a várost és a klerikális lapok 
szerkesztősége előtt ellenséges tünletést, a polgár- 
mester lakása elölt pedig óvácziókat rendezett. 
Több gyűlésen azt hangoztatták a szónokok, hogy 
nem kell előbb leszerelni, a mig Vandenpecreboom 
ajánlata kőztudomásra nem jul. Rendzavarás nem 
fordult elő.

Hága, julius 1. A választott bírósági javaslat­
tal foglalkozó bizottság ma ismét egybegyült s 
Hóik amerikai megbízott indítványára a válasz­
tott bírósági eljárásra vonatkozó kódexhez oly 
intézkedést fűzött, mely a választott bírósági ha­
tározatok revíziójának megengedhelőségéről szól. 
A bizottság azután Pauncafote angol megbízóit 
indítványát második olvasásban tárgyalta, mely 
alkalommal elfogadták azt a módosítást, hogy a 
választott bírói itélőszék ezt a nevet viselje: ál­
landó választott törvényszék. A legközelebbi ülés 
holnap lesz. A magántulajdon védelmét a tenge­
ren, illetőleg az amerikai megbízott állal fölvetett 
kérdést talán a jövő héten egyik bizottságban 
felhozzák; tárgyalás e kérdés felett előreláthatólag 
nem lesz.

Bemarrt, a belga képviselőház elnöke, holnap
Brüsszelbe utazik.

Washington, julius 2. Ma megkötötték a 
kölcsönösségi szerződést az Egyesült-Államok es 
Jamaika közt.

Washington, julius 1. A tegnapi nappal le­
folyt pénzügyi év 88,875.989 dollár deficittel 
zárult.

A spanyolországi zavargások.
Madrid, julius 2. A valenciai zavargások teg­

nap reggel kezdődtek. Minthogy néhány tüntető 
csoport megakasztotta a lovasul forgalmát, közbe­
lépett a csendőrség, amelyet azonban kövekkel do­
bálták meg. A csendőrség és katonaságkényteien volt 
lőni és több embert megsebesített. Minthogy a 
nyugtalanság este még növekedett, a város fon­
tosabb pontjait katonaság szállta meg. A lazadók 
torlaszokat állították, a melyek közül az egyiket 
a lovasság, mindkét részről való lövöldözés után 
bevette. Sok ember megsebesüli. Még nem tudják, 
nem halt-e meg néhány ember ebben az ütkö­
zetben. A lázadók megtámadták a Camilos-kolos- 
tort is, de ezt a támadást a katonaság és esend- 
(irség visszaverte és sok emberi letartóztatott. 
Éjjel a tábornokok összeüllek, hogy tanácskozza­
nak a helyzetről. A valenciai polgármester fel­
hívást bocsátott ki, a melyben a lakosságot nyu­
galomra inti. Mára újabb rendzavarásokat várnak. 
A mára tervezett bikaviadalok megtartásai meg­
tiltottuk.

Madrid, julius 2. A hadügyminiszter a mi­
niszterelnökkel való tanácskozás folyamán kijelen­
tette, hogy hajlandó a hadsereg tényleges létszá­
mát a költségvetésben előirányzott 108.000 ember 
helyett 80.000 emberben megállapítani.

A tegnapi barczelontai zavargásoknál 30 ember 
sebesült meg, köztük többen halálosan.

Madrid, julius 1. Valencziai jelentések szerint 
olt komoly zavargások voltak. Torlaszokat emel­
tek éa a katonaságnak löfegyoerti kellett haszna - 
niok.. A czenzura szigora kezelése következtében 
közelebbi adatokat nem lehet megtudni.

Vaxenczia, julius 1. A vasárcsarnokok gyű­
rne lesei.íruM tűnőinek magatartása következtében 
zavargások voltak. A hatóságok helyreállították a 
rendet.

Barczelona, julius 1. Badalonai jelentések 
szét int az uj kőzségtanács beiktatása alkalmából 
történt összeütközés pártviszalyokra vezetendő 
vissza. L szerint tisztán helyi zavargásokról van 
szó. A ííadalonában megölt emberek egyike a 
kőzségtanács hivatalnoka volt.

A szerb-török konfliktus.
Konstantinápoly, julius 1. A porta ma

a június 2ü-iki szerb jegyzékre jegyzékkel vála­
szol, a melyben kijelenti, hogy nem körle­
velet, hanem néhány nagykövet kérésére ér­
tesítést intézett a nagykövetekhez a szerb török 
bat.iron előfordult eseményekről. Ezt az értesítést 
a vizsgálat eredménye, továbbá a belgrádi török 
kövei és a koszovói váli közölte hivatalos adatok 
alapján állították össze és az egyáltalán nem 
vöd benne, hogy a szerb király sajnálkozásai 
lejezte ki és táviratozott a szultánnak, hanem igenis 
benne volt, hogy a király megelégedését fejezte 
ki a vizsgálatról. A lapok közleményeiért a porta 
nem felelős. Alaptalan az az. állítás, hogy török 
csapatok és albánok felelősek a határon történt 
dolgokért; ellenkezőleg, a csapatok magatartása 
korrekt volt és az albánok részéről semmiféle 
kihívás nem történt, de igenis történt a szerbek 
részéről. Tény az is, hogy Xcchies ezredes a 
török ezredes elölt sajnálkozását fejezte ki a 
sajtó izgatásai miatt. Egyébként a porta fentartja 
mindazt, a mit az értesítésben állított.

A porta táviratot kapott a koszovói Valitól, a 
mely szerint a vegyes-bizottság elmozdittatta azt 
a szerb csendőrt, a ki a krepneli őrház egyik 
török katonáját megsebesítette.

Konstantinápoly, julius 2. A porla 
Junius 22-diki jegyzékére a szerb követség 
azt válaszolta, hogy kormányától utasítást ka­
pott annak a kijelentésére, hogy a legutóbbi 
határvillongások tárgyában folytatott vizsgálat 
eredménye nagyon különbözik azoktól az ada­
toktól, a melyekre a porta jegyzéke támasz­
kodott. Nem lévén még befejezve a vizs­
gáiul, a vizsgálóbizottság török tagjainak túl­
buzgóságára és elhamarkodott Ítéletére vall, 
hu azt mondjuk, hogy a vizsgálat azt de­
rítette ki, hogy az igazságtalanság a szerbek 
részén. A vizsgalat eredménye eddigelé épen azt 
bizonyltja, hogy a szerb örházak elleni támadást 
előkészítették és török katonák és albánok követ­
ték el közös akarattal, továbbá, hogy a török 
katonák és albánok tényleg megsértették külön­
böző pontokon a szerb határt. A vizsgálat eddigi 
eredménye alapján — a végleges eredményt még 
be kell várni — a szerb kormánynak egész ter­
jedelmében fenn kell tartania a junius 16-iki jegy­
zékben emelt óvást.

A közönség köréből.
Waldheim hivatalos vasúti útmutatója

||| júliusra a bel- k ül tűid UJ menetr*-n-
<l< ivei, újonnan átdolgozott va»uli Útmutatóval 

Kis kiadás belföldi menet- és Becs. Prága, Budajiest, lírára es Trieszt tér­
renddel 30 kr., postán 35kr. kepeivel. — Ara 60 kr., postán 70 kr. 3639-

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A m. kir. vallás- és közoktatás­

ügyi m. kir. miniszter Gróth Istvánt, az országos m. 
kir. iparművészeti iskola tanárát, jelen állásában a X'Ill. 
fizetési osztály 3-ik fokozatába, Tóth István okleveles 
polgári iskolai tanítót a titeli állami polgári iskolához a 
XI. fizetési osztályba segédtanítóvá, Athanúsz Mária és 
Szakáts Teréz okleveles polgári iskolai tanítónőket a 
segesvári állami polgári leányiskolához a XI. fizetési 
osztályba segédtanitónőkké, Sirchich Herrnin okleveles 
polgári iskolai tanítónőt a XI. fizetési osztályba a pápai 
állami polgári leányiskolához segéd tanítónővé, SzUber- 
berg Gizella okleveles polgári tanítónőt a brassói ál­
lami polgári leányiskolához a XL fizetési osztályba se­
géd tanítónővé, Sebestyén Gabriella okleveles tanítónőt 
a pangd» *11«»»» elemi népiskolához rendes tanítónővé.



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JULIUS 3.
1899 1809.

Medzihradszky Margit okleveles tanítónőt a torda- 
tnri állami elemi népiskolához rendes tanítónővé ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A m. kir. igazságügyminiszter Mar- 
ton Lajos kőrosbányai, valamint Szász Tamás székely- 
keresturi kir. járásbirósági Írnokokat az aradi kir. tör­
vényszékhez, Kovács Antal szentesi kir. járásbirósági 
írnokot a szegedi kir. járásbírósághoz. Erényi ~ József 
topolyai kir. járásbirósági Írnokot a szegedi kir. törvény­
székhez és Karaszy Ferencz szegedi kir. törvényszéki 
írnokot a kisjenői kir. járásbírósághoz, — a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter Merényi Kálmán és 
neje született Millner Katalin magyar-óvári állami 
elemi iskolai tanilót, illetve tanitónőt, jelen minőségében 
a kaposvári állami elemi iskolához helyezte át-

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Polgár József fogarasi állami polgári iskolai 
rendes tanítót jelenlegi minőségében a zólyomi állami 
polgári iskolához, Bézsán Miklós varadiai állami elemi 
iskolai tanítót a lippai állami elemi iskolához eddigi 
minőségében helyezte át.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részr-társaság.

Napirend 1899. jnlius 3.
Naptár: Hétfő, jnlius 3 Róni. kath. Helidor hv. — 

Prot Jáczint — Görög-orosz : íjunius 21.) Julián vt. 
— Zsidó: Tham. 25. — Nap kél: 3 óra 63 percz- 
kor reggel, nyugszik 7 óra 43 perczkor este, Hold 
kél: \i óra 1”» perczkor este, nyugszik: 4 óra 1 
perczkor délután.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros magán épitési bizottságának ülése az

uj városházim d. u. 5 órakor.
A fővárosi egylet ülése d. u. ti órakor a régi városház 

tanácstermében.
Országos középiskolai tanáregyesület gyűlése dél­

előtt 9 órakor az akadémia heti üléstermében.
A nemzeti múzeum: természetrajzi tára nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtetintiietök 50 kr. dij 
mellett

Technológiai iparmnzeum nyitva d. e. 9 órátó 11-ig d. u. 
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva <1. e. 9—1-ig.
Tavaszi nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokban 

nyitva délelőtt 9 órától, délután ti óráig. Belépődíj 
öÖ kr.

Iparművészeti mneeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitvaB—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A „Hodoló dissfelvonulás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­

képe látható Városliget, Andrássy ut végén, reggel 9-től 
este 6 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Az iparművészeti múzeum könyvtára nyitva este .él 
7-töl fél 9-ig.

M. kir. mezőgazdasági muzeum. Városliget. Széchenyi- 
sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfő, 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint <1. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

Deák-mausoleem a kerepesi-nti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

Az 1648—49-iki szabadzagharezi emlék-gyűjtemény
óz Koeenth-muzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 
reggel 9-től, esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az loar- 
csarnokhan, d. e. 9—12-ig és délután 3—<i-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi hazár kerepesi-ut 22. sz. 1. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. n. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. 0PERAHAZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 julius 3-án.

Dr. Szelebnrdi.
Bohózat 3 íelv. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 julius 3 án.

Sulamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7 % órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

VÍG-SZINHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond.

Budapest, 1899 julius 3 án.
Két ember tragédiája.

Bohózat 3 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 19-ig 

zárva marad.

Somossy Mulató
(TVgijg"vmezo«t3itoa:a). 34630

gy Kezdete '/,9 órakor, »ég® ’/;•* órakor, lg 

Rövid ideig!

Balthazar
az ismert bűvész.

Helyárak:

I. em. páholy.............................................................. .........— 6.—
II. em. páholy...................... ..........—- -...............................
Idegen páholyülés I. em. és földszint I. sor — — — 1.50
Idegen páholyülés II. em. 1. sor .....................—.......... L—
Zenekari ülés ..................................................-........................ L—
Belépti dij..........................................................-........................—.oQ

HÜMGARIÄ
5080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Radios Béla
ismert s kedvelt zenekaraj alszik

Kendet» • orakoc

Selyem-baszlrnha valamint fekete, fehér ■ színes .,Henneberg-se!yem‘
méterenként — sima, csikós, koczkázott, mintázott és dainaszt 

fajta

egész 14 frt 65 krip* egy teljes öltözékhez való szövet — Tussors és Shantungs

45 krtól 14 frt 65 krig
stb. (mintegy 240 különböző 

2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blúzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva. 

Hinták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájrzba kétszeres levélbélyeg lugas

G. selyemgyárai, Zürichben
(cg. óg Icir. udvari sz; állít ó).

35254

igasztandú

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
aány-utcza 6. sz. 31885

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse1^ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit 11122

Bárminő
csontbantalmak-, hasogatások-, szag­
gatások-, derékfájás-, csuz-, kőszvény- 
ben szenvedők vegyenek 80 krajezárért 
Erényi-féle JMervint“. Czim a kiadó- 
hivatalban. 36180/1.

Olasz: bor,
természetes és legnemesebb 
fajú fehér, vörös, siller
boraimat szétküldött! vasúton 
50 literes és azonfelüli hordók­
ban. Valódiságért kezességet 
vállalok. Árlapot., mintát bér­
mentve küldők. Pauk Ödön, 
Fiume. 30324

Bútort
minden stílben jót és olcsón

Sárkány és Sáits
butorczégnél

VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéház átél lenében.

Árjegyzék 25 kr. bélyeg elle­
nében bérmentve. 30340

Magyar királyi áUaravasutak.
99597/99. szám. 130'

Hirdetmény»
A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a szolnoki möhelytelepen létező kovácsrnühely 
épület bővítésére szükséges épitési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egységáijegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a magy. 
kir. államvasutak igazgatósága magasépitményi ügyosztályában, 
(VI., Teréz-kőrut 50. IV. cm. 27 sz.) és Aradon az üzlet veze­
tőség pályafentartási osztályában a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1899. évi julius hó 18-án déli
12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság épitési főosz­
tályánál (VI., Teréz-kőrut 56. II. em. 10.)

Áz ajánlatok 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenkint 
15 kros bélyeggel ellátva lepecsételve és következő felirattal 
nyújtandók be:

rAjánlat a szolnoki kovácsrnühely létesítésére.“
Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe

vétetni.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1899. évi 

julius hó 17-én déli 12 óráig 250 frt, azaz háromszúzütven 
o. é. forint bánatpénz teendő le a magy. kir. államvasutak 
főpénztáránál. (VI., Andrásy-ut 75. sz. földszint) akár kész­
pénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban. 
A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak. de név értéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti ve- 
vénynyel adandók fel.

Budapesten, 1399, junius hóban.
Az igazgatóság;,

Äz „ANKEB>6
élet- és j áradék-biztositó-társaság.

Magyarországi vezérképviselőség: BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér 6. szám.
(Anker udvar) a társaság saját házában.

Összes vagyon 1898 végén.......................................fiő millió forint
Biztosítási állomány 1898 végén......................
Eddigi kifizetések

243 millió forint 
103 millió forint

a — 1899-benA nyereményrészesüléssel biztosítottak A osztalékterv szerint — mint busz év ól 
is az évi biztosítási dij 25l)/0-át kapták készpénzben kifizetve.

B osztalék terv szerint (évenkint emelkedő osztalék) 1897. 189S. és 1899. években az összes 
— az egész biztosítási tat latnon keresztül befizetett dijak 3°/0-a. illetőleg az évi díjnak 9%. 

12"/0 és 15n/0-a fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások.
Mindennemű haláleseti, életeseti és járadékbiztosítás.

Prospect ussal és felvilágosítással szol írál a fenti magyarországi vezérkép visel őség 
(hová ügynökségek iránti ajánlatok is intezemlök), valamint a társaság ügynökei.

SBBnBBSBMBMBBBMB

A ULU KUK

Tájékoztató a magyar gazdaközönség
Tf‘ - .

számára.

HAVAS MIKSA.
Ára f3zve 80 krajezár. Utánvéieles rendelésnél 15 krajczárral több.
Tartalom; Előszó. — Bevezetés. — I. A földhitel kellékei. — II. A zálogleveles 
kölcsönök. — III. A zálo.:!eve!es kölcsönöket közvetítő intézetek. - • Osztrák-Magyar 
Bank. — Magvar Földhitelintézet. — Festi Magyar Kereskedelmi Bank. — Magyar 
Jelzálog-Hitelbank. — Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete. — Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár. — Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár. — Nagy­
szebeni Általános Takarékpénztár. — Nagyszebeni Földhitelintézet. — Albina Takarék­
os Hitelintézet. — Temesvári Első Takarékpénztár. — Aradi Polgári Takarékpénztár. 
— Erdély részi Magyar Jelzálog-Hitelbank. — Általános Osztrák Földhitelintézet. — 
Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja — Néhány más pénzintézet — IV. 
A feltételek egybevetése és a kölcsön ára. — Becsét Lék. — Rendkívüli törlesztés. — 
Pénzügyi feltételek. — Kamatláb. — Elszámolást árfolyam. — Tényleges kamatláb. — 
Választás több ajánlat közül. — Diskontált értük az árfolyam figyelembe vételével. — 
A zálogleveles kulcsönök állománya. — Tábla a diskontált érték meghatározására.
Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Budapest, IV„ Papnövelde-utcza S.

Olcsó!
Bruno Andrieu’s Söhne
Bruck a,M. =.

aczólmü és drót-ipar. 5
tntttnceun

Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett ; 
1 tüskés a-zéldrótok és mint újdonságok: !

' Simplex tüskés aczéldrótolU
Tartós!«

Magyar királyi áUamvasutak.

A magyar gazdák figyelmébe
SáSf

ajánljuk a következő

A MŰTRÁGYÁZÁS
VEZÉRFONALA.

A trágyázást illető általános 
tudnivalókkal.

Kezdők számára irta 
Szívós Béla.

Ára 50 krajezár.

Valódi párisi gyártmány, jótAHae mellett, orvost tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos es ártalmatlan. 

Gummi es holhúiyag tiiez&toiikint...... .................  . ... >.-—
Capotlca Americans (rmfidj .......    ..._ x.------á.—
Páriái női am-acdlta ..._______     ... ... 5.-0.—
Irrigatur —____________ ______ _____________ 1.80—5.—
Lrétiéti pessar.um or.lusivuni (Pelimirusj Meamiga tau «r

«érinti vezetővel ....... .........    ...__ 1 30—2.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv** ...__ _ ... 3.50—5.—

Imiiden hüigynek nelküluzhetleii!
Gytljtemeoy uraknak _________ ______ ____ __ __ 3.— 10.—
10 Irinyi meg rendel «niiel 10- lő*f# árkedvezmény. )legreu<ieíe*ek pori- 

tusán ev disc rétén eszközöltetnél:. ÜátiXf,
"tZ‘"E1T."Hrl,Tl,T T rsa-iz. es Knulvi szál), kötszer gyár tu.
¥ u * Budapest, IV., Korooaberozjg-u. 17.
Külön bejárat ez udvarból. A.-i^-yzvk mg>>n zárt !»>■-ítékűui. (g

~^í

!Í>S.
■—.46 
a®.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
(Legolcsóbb utazás Bécs és Fiume között, 

vagy viszont, Budapesten át.)
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés 

szerint az Abbáziába. Lussin-piccoló és Cirkvenica üdülő­
helyekre, továbbá a dalműt partvidékre, valamint Olasz­
országba való utazások megkönnyebitése czéljáből P.étsből- 
Fiuméba és viszont Budapesten ut igen mérsékelt áru me­
netjegyek adatnak ki és pedig az 1. osztályban 30.70, a 11. 
osztályban 24.40 és a III. osztályban 11.80 koronáért adatnak 
ki. Ugyanezen árakon Bécs-Zágráb es Károlyváros Lözött is 
adatnak ki közvetlen menetjegyek Budapesten át.

Ezen menetjegyek, melyekből az 1. es II. osztályúak a gyors­
vonatok használatára is jogosítanak, 8 napig érvényesek és 
azokkal ezen időtartamon belül az utazás Budapesten látta- 
mozás mellett megszakítható.

Egyúttal felemiittetik, hogy ugv Bécs és Budapest mint 
Budapest és Fiume között háló- és étkezökocsik közlekednek, 
továbbá, hogy Fiúméból a dalműt vidékre a közlekedést a 
magyar-ti orv át hajózási társaság kényelmes hajúi, Fiúméból- 
Velenczébe és Ánconába pedig az Impresa-Fiutuc-Venezia 
legnagyobb kényelemmel berendezett termes gőzhajói igen 
olcsó viteldijak mellett közvetítik.

Bővebb felvilágosítás Budapesten a városi menetjegy irodában 
(Hungária szálloda) és Cook Tamás utazási irodájában 
(Nemzeti szálloda), továbbá a Nagel és Wortinann ezéj 
utazási irodájában Abbáziában és Bécshen. valamint ; 
Cook Tamás-féle, Schenker és társa utazási irodáiban Bécs 
ben, Stanger Károly utazási irodájában Berlinben és Antonio 
Paolinál Velenczében nyerhető. joyi

Budapest, 1899. junius hő 27.

Az igazgatóság,
(Utánnyomás nem ilijazlatik.)

A virágkertészet
kézikönyve.

Szerkesztette
Morvay Károly.

Tartalom: A virágokról. — A virágos
kertről. — Földnemek. — Trúgyaan.vag. ■]:. 
— A virágmagvak kezelése és vote.- -. — 
A melegágy. — A melegsr.okrénv. — Viki­
re zás, kiüitCtéS. átültet.;s. — líetszés. — 
TöofiZtAs. dugv’ inv. döntvény. — Oltás. — 
Párosítás. — On’özés. — A virágokTute- 
leltetése. — Havi teendők. — A virágok 
osztályozása.

298 virág részletes hírűn deal.
Ára frízre 1 frt GO kr., kelre 2 frt.

Állatgyógyászat
avagy a lovak, szarvasmarhák, ju­
hok, kecskék és sertések s egyéb 
hasznos háziállataink betegségeinek 

megismerése és gyógyítása. 
Állatorvosok, falusi gazdák és gazda­

tisztek számára.
Írták

Eisttiayer Sánöar és Gáti Coelestin.
Számos a szövegbe nyomtatott ábrával. 

Negyedik kiadás.
Ára fiizve 80 ki* , kötve 1 frt

könyveiket..
M .............

MÉHÉSZKÖNYVKártékony rovarok
a mező- és kertgazdaságban.
Praktikus gazdák és néptanítók, föld­

mi vesek és vinczellérek számára.
Irta Dr. Szanlszlú Albert.

A szöveg közó nyomtatott számos ábrával.
Második bővített kiadás.

Ára 50 kr.

MAGYAR I

AZ ÉV
I TIZEMÉT HÓNAPJA. |
•j* Mezei és k ért jrazdászati

teendők havi emlékeztetője, f?
5 Kiváló tekintettel £
25 hazánk égliajlati viszonyaira. K
C Irt. K

Dr. Farkas Mihály.
:•

Ára fűzve GO kr.
c! <?
KV2

Iparos-gazdák könyve.
Az iparos-gazda családok számára. 

Rajzokkal ellátva
irta: Knbiayi Lajos. 

Ára 70 kr.

€

JvC'r-7rrvCvTvi -ív?' A
Ga2uásj.gi BfiléLipaiágak §

I ia I I

Ía gazdasági házi:par népszerű £ 
ismertetése. ^

Gyakorlati útmutatással. & j
5 Különös tekintettel a falusi nép j 
» viszonyaira.

Irta: Gyttrky Antal. ^ 
I Koszorv.zott pályamű. jp 

§ Második megböeitett kiadás.
• ■' Ára fűzre GO kr. 5^

Magyar kertészkönyv.
A belterjes (intensiv) kertgazdászat 

foglalatja.
Útmutató kalauz a konyhakertészet, 
gyümölceészet, magtermelés, honosítás 
és virágos kert haszonuali mivelésére. 
A kertészet minden rendű ügy barátinak 
és kisebb földbirtokosok használatára.

Irta
Dr. Farkas Mihály.

Számos,
a szöveg közé nyomott metszettel. 

Ara fűzve 2 frt.

18 ábrával.

Ára CO kr.

A tollasok világa.
Gyakorlati útmutatás a baromfi és 

különféle díszmadarak czélszerü 
ápolására és tenyésztésére-

K. Beniozky Irma.
Tartalom : A barorafi tenyósz*«*» és jöve- 

(i.e!iu< A ti úá-ndvar. — A ryV\k-fon . ósz- 
t.-i — A gTönytviVí. — Pnlyka-tetiyó»*- 
tóu. - A lúd-truyészté«. — Kacsa-ionvesz- 
tóü. - A h-Vt> I - Fáezán• t«tiyúaz:oH. — 
A kaliforniai tűrj. — Galamb-;».n_> tisztes, 
— A pára.

Ara 40 kr.

í

vagyis
útmutató a sikeres méhtenyésztésre.
Tekintettől a külömböző tenyésztési 

módokra.
Irta Dr Farkas Mihály.

Ára 50 kr.

irnnri *

JO.

A HÁZI KERTEK
BERENDEZÉSE ÉS ÁPOLÁSA.

Több nevezetesebb kertészeti 
mű felhasználásával és saját 

tapasztalatai után

Irta: Báró S tarn féld Béla.

Ara 50 kr.

V

Irta:

Pali Bácsi.

A beteg-konyha.
<ly»korlat i ni miit,.tó ételek .'•« italok 
legczélszeri! Ilii készítésére betegek 

es lábaiiozók számára.
Dr. Wiel M. és más orvosi teki,ítél vek 

életrendi szabályai szerint 
szerkesztette

K. Beniozky Irma.
Ara 40 kr.

vvwvww
k±í6íAíí4iitjlí4íí*.tí±Ae.

Válogatott források nyomán 
számos ábrákkal. ^

^ Irta: Kubinyi Lajos. ^

31. Az okszerű gazdálkodás alap- ^ 
elvei.— II. Iparosgazdák könyve. ^ 

— III. Iparos gtizdasszonyok
könyve. *

^ Második olcsó kiadás. M*
. <>

^ Ara fűzre 80 kr. g-

mdy Útmutatóul szolgál a * 
kisbirtokosoknak: miként 1$ 
boldogulhatnak a mostani f 
nyomasztó viszonyok kü- * 
zütt és mily módon jut- $ 

hatnak jólléthez.
Irta %

OTÜRKY ANTAL. $ 
'■*

Ára 00 kr.
‘vTÍtii v

MEZE! GAZDA
NÉPSZERŰ YEZÉRKŐNYVB.

A aosiani TisMayoíloi alkalDiana.
Földbirtokosok, gazdatisztek : de kivált- 
képen a magyar íöldtnivelőnép számára, 
különös figyelemmel arra, miképen kell 
a gazdász.aiot czélszerütn rendezni, s a 

legjövedelmezőbb fokra emelni. 
Irta: GALGÓCZY KÁROLY.

I. kötet: Földmiveléa. Ára 1 frt 20 kr®
II. kötet: Állattenyésztés. Ara 89 kr® 
A két kötet egy vászonkötetba kötve

2 frt 50 kr.

Arany Kincstár.
Nélkttlözlietlen tanácsadó minden 

család és háztartásra.

Szerkesztette

K. Beniozky Irma. 
Második bővített kiadás. 

Ára kötve 1 forint.

A fontosabb háztartási 
czikkek vegytana.

Hazai és külföldi szakmunkák nyomán, 
összeállította Dr. Nemes György. 

Ára 40 kr.

j APRÓ MAJORSÁG {
i- vagyiäI A BAROMFI-TENYÉSZTÉS I 
: FOGLALATJA.
Jf Irta j

A FARKAS MIHÁLY. 5

4 £
Ara 50 kr. iL

KERTÉSZET

KÉZIKÖNYVE.
Tüzetes utasítás

a kouyhoLcrtógzot, virágmivolós 

CyüxaulcBteayésztúe bőrében.

A legújabb k itfők után

GALGÓCZV KÁROLY.

Dr. Farkas Mihály és Szívós Béla. 

Ára fu/re Sü kr., keményktitésb. 1 frt.

*' Ügyes Mari ♦

f akisbnyliakertészné|
f 'igyii »

t alaíis itolis a züiítiE-ieraeEüéslie!. í
t> >
I Metzger műve után A
B irta í

í ISTVÁN BÁCSI. 5 
I Ára 60 kr. :f

Népszerű Nemzeígazöaságtan.
A franczia akadémia által a legelső 

díjjal koronázott pályamű.
Irta

block mór.

A tizedik kiadás után fordította
Dobóczky Lajos.

Xra 41) lr

17008/99. szám.

Hirdetmény®
za—Va-(A termesgözhajók nyári menetrendje Fin 

lencze és Fiume—Ancona között.)

Fiume és Yelencze között a legnagyobb kényelemmel be 
rendezett gyorshajók közlekednek, melyek az I. helyen kívül 
még külön luxus osztálylyal is bírnak, melyek külön teremmel, 
kitűnő ágyakat tartalmazó kabinokkal, dohányzó teremmel es 
villamos világítással vannak ellátva.

A „Fiume-Ancona“ között közlekedő gőzhajó a termen kívül 
még egy kisebb 4 háló-helyivel ellátott rsaládi teremmel 
(salon privé) is túr, mely külön megrendelhető.

Ezen termeshajók nyári menetrendje folyó évi márczius hó 
15-töl 1899. évi október 31-ig a következő:

Fiaméból indal Velenczebe minden kedden és szom­
baton 8 órakor este, csatlakozásban a Budapestről e-te érkező 
gyorsvonathoz, érkezés Velenczébe másnap reggel 7 órakor.

Vclenczeböl indul Fiaméba minden hétfőn és csütör­
tökön este 7 óra 3U perczkor a Szt.-Márk-térröl, érkezik 
Fiúméba másnap reggel <> óra 30 perczkor, csatlakozásban a 
Budapestre reggel induló gyorsvonathoz.

Fiaméból indal Ánconába minden hétfőn és csütörtökön 
este 8 oikor, csatlakozásban a Budapestről este erkezó gyors­
vonathoz. érkezés Ánconába másnap reggel 0 órakor, csatla­
kozásban a Komába induló gyorsvonathoz.

Anconából indal Fiaméba minden szerdán és szombaton 
este 8 ot a 30 perczkor, csatlakozásban a római, nápolyi és 
bolognai gyorsvonatokkal, érkezés Fiúméba másnap reggel ti óra 
30 perczkor, csatlakozásban a Budapestre reggel induló gyors-

A tengeren való hajóátkelés 10 órát vesz igénybe.
Fiúméból Anconáig vagy Velenczéig gőzhajón fizetendő:

luxusosztályban ágygyal együtt ............................... 1G kor
az 1. helyen ágygyal együtt ........................................... ... 12 kor.
a III. helyen .................................. ... ti kor.

Bécs államvasut és északi vasul p u. és Fiume közt Buda­
pesten ut, alábbi menetdijak fizetendők es p. a gyorsvonaton 
1. oszt. 30 kor. 70 fii. 11. oszt. 24 kor. 40 fii. es a személy­
vonaton III. o-xt. 11 kor. 80 fii. Ezen jegyek S napig érvé­
nyesek, mely idő alatt az utazás Budapesten láttamozus mel­
let tetszés sz«-: int megszakitható.

A fentebbi útirányon at Olaszországba közvetlen gyorsvonata 
menetjegyek i< kia«latnak következő trakop :
Budaiét-Firn,ze , F I. u*zt. 75 su fre 11. 55-45 fre III. SO-15fr«.

_ —<i' tiu;i í v « . _ _ Cl tít . Z', 55 _" Vtiaw, 1 W-ten./.en * - . 1 * T. -1 *
, ut. 1 - . *

ílíi5:

, Nápoly f l itiin«* An- . . 104-45 . . 75 fó . . 41 U5 .
, - Hi.ii.a < unan ..t. , „ 76-05 55 C5 . . $U"3U ,

Ezen jegyeken kivid Budapestről, Battaglia, Bologna. Brin- 
üm. Livomo, l’adua, Visa, Verona állomásokra is adatnak ki 
közvetlen menetjegyek.

Bővebb t-rl- -:‘»*s nyerhető a magy. kir államvasutak városi 
nenetjfgy-iroilá-i ;«.n «•- a Cook-féle utazási irodában, a „Courir* 

•z: utaz - * irodában, Abbáziában és Becsben ,Schneller 
túrra** c:--gj;.'-l Budapesten és Becsben **s Antonio de Vauit

1 g•:éi Velenczében, valamint a „Slangéi"-fele utazási író­
ban Berlinben
Budapest, 1899. junius hó 27-én.

Az igazgatóság.
78 (Utánnyomás nem dijaztatik.)
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az „EGYETÉRTÉS“
Megrendiellietö

kiadóhivatalában Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

I Kirándulóknak, turistáknak, a fővárosba kerüld 
idegeneknek nélkülözhettem

Budapest és környéke. Baedekerszerü Útmutató a 
fővárosban és kornyékén. A főváros és környéke 
térképével. Irta: Paiócxi Lipót. Ara piros vászon-
kötésben ......................................... . 80 kr.

A mai Budapest Emlék és útmutató a fő- és szék­
városban. Számos képpel es egy nagy, színes terv­
rajzzal. Szerkesztette Kahn József. Ara... 1 frt 

Budapest tervrajza Rajzolta Jouemik Nándor, ki­
merítő. pontos tájékoztató Ára .. 30 kr.
Ugyanaz színezve, a főváros nevezetesebb épületeinek 
és emlékműveinek szép nyomású képeivel 50 kr 

Budapest kirándulási térképe A főváros és vidé 
kenek tourista-térképe. Pompás, színezett, kitünően 
használható térkép. Készítette Hateek Ignác 
Ára ....... . 50 kr.

Irodáknak, iskoláknak és egyéb intézetek­
nek, valamint magánosoknak kitűnő szolgálatot 

tesznek:
Hateek Ignác. Magyarország nagy vasúti térképe. A 

legújabb ailatok nyomán. Ára ... 4 frt.
Vászonra húzva .............. 8 frt

Hateek Ignác Megyei térképek. Magyarország összes 
megyéiről, a jellemző népszokások, viseletek. me­
gyebeli nevezetességek, ipari- és közgazdasági főbb 
termények színes képekben való feltüntetésével Ara 
a 81 térképnek együttvéve, diszkötésben 12 frt.

Kaphatók:

Lampel R. (Wodianer F. és Fia)
könyvkereskedésében

Budapest, VT., Andrássy-ut 21. se,

SZERKEsj
BUDAPEST, IV. PA 

Telefon i 
KÉZIRATOKAT NEM j 

ttAK BKRMENTESL

előfizet

Vidékre postán r hely]
£gy . ...» Ért. 11 
Egy fél évre . . 10 frt. 11 
Külföldre: S hóra Net 
Fra :rzia-, Olat z-, Orosz- 
országukba. Svájcz-. í, 
Valamint amaz orsztig i 
wnOdárita tartoznak.

Egy ezám t

Előfizetőink 
mét felhívjuk 
lapunk mint 
gyedben is a 
talmasabb ma£ 

Eötvös Kú 
tünk egyik le^ 
nyelvünk rag 
tárja az olvas\ 
folytatja

„Gróf Ká^
czimü remek 
vasmány náln\ 
ban is kevés 
eető közlemény 

„ Utaz 
czimü szintén , 
talán még a 
kés részleteidé

Peti
Julius 31-én 

százesztendős 
kell ünnepelni, 
illenék a magvá 
tűjének emléked 
fenségesen ragyj 
veiből nemzetüa 
hez. így az éle! 
val csodálatosad 
a magyar nemi 
hőséhez. így a I 
nak nagy lan| 
lesz-e az ünnep 
digelé még sen 
hogy julius 31- 
igy legyen.

A képviselőhd 
László interpellj 
tért Petőfi halál 
jának megünne 
hogy ilyen kérd 
tönős, hogy a 
kell ilyen dolog] 
gyár kormány. 
Hát nem tudja 
mivel tartozik I] 
úgy vélekedik a 
neki semmi tennj 
a hol és amikc 
k'izérzése fóliái 
Wlassics Gyula 
sokféleképen bid 
érdeklődésről 
mi benne él 
iránt, hogy Pete] 
is elvégezheti 
írásával? Petőfi| 
érdemel, mint eg 
hogy- Petőfi t e 
fesszor, se akta 
szerzett. Csak 
lángeszének tűz

Fal
(Egy vén hJ 

— Irfl

Átellenben a ml 
vén volt már gyed 
fiatal. Volt neki ej 
sokat játszottam 
deztem: hol az at| 

Mondta a leány] 
— Elbujdosott 
— Tavaszra ? 
Nótával telelt 

tói hallotta:

szám.

Telt, múlt az id 
szilvaaszaiaskor h.J 
szelték, hogy tengj 
bojároknál. A 
építettek, abba ok 
mikor volt mindenl 
gazdaember haza 
ketten ünneplő rul 
hiteitek, mivelhogy!

Nem sokkal ezu 
sei s a szemem k| 
ágálj olyan erősen 
csak neked. Még || 

Ennek különben] 
Ágnes anyja még 
leány, a mikor ritl 
szégyenbe esett le] 
visszahúzódott, 
is lesütött szemme 
ban pedig kendőb 
sorban, onnét is 
pitvarába. Szegény 
merthogy halálos 
kitagadták a jussb] 
házba. Itt várta 
dmrából, hová a 
hogy nem akart le 
Mátyásnak tökélete 

De tetszett isten 
asszonynak kevés 
nál több a mind 
Hogy egy


